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Zahval ni ca
Želi mo ovom pri li kom da izra zi mo zahval nost svim devoj ka ma koje su sa nama pode
li le svo je sta vo ve i isku stva o rod nim ulo ga ma i rod no zasno va nom nasi lju na osno vu 
kojih je publi ka ci ja „Buduć nost je u mojim ruka ma” i nasta la. Ulep ša le ste nam celu 
ovu godi nu tokom koje smo zajed nič ki sa vama spro vo di li ini ci ja ti vu „Sa devoj ka ma i 
za devoj ke”. Zai sta je bila pri vi le gi ja uči ti od vas! 

Tako đe, veli ku zahval nost dugu je mo sred njim ško la ma koje su uče stvo va le u ovom 
istra ži va nju, nji ho vim direk to ri ma/kama i dru gom struč nom oso blju, kao i akti vist ki
nja ma i akti vi sti ma oku plje nim oko kan ce la ri ja za mla de u Obre nov cu, Kikin di, Novom 
Paza ru, Jago di ni i Vra nju. Vi ste uči ni li da ceo ovaj podu hvat bude lak ši, rado sni ji i 
polet ni ji. Hva la vam na sve srd nom zala ga nju i nese bič nom entu zi ja zmu koje ste nam 
pru ži li, i naro či to vam hva la za dane koji dola ze i buduć nost koja jeste i tre ba biti u 
vašim, u ruka ma mla dih!

Poseb no zahva lju je mo i našim kole gi ni ca ma i sarad ni ca ma Jele ni Ćeri man, Olji Ste
va no vić, Zora ni Pare za no vić, Jova ni Jović, Sla đa ni Kli pi, Nata li ji Traj ko vić, Andri ja ni 
Rado i čić, Doris Rafaj lov ski i Sanji Kan dić, koje su uči ni le ne samo da ovo istra ži va nje 
ugle da sve tlost dana već i da posta ne, kako oba ve zna lite ra tu ra u našem pri stu pu i 
radu, tako i pod set nik za sve ono što smo do sada uspe le da pre va zi đe mo, ali i za sve 
one pre pre ke koje su pred nama. 

Izra du ovog istra ži va nja podr žao je Popu la ci o ni fond Uje di nje nih naci ja (UNFPA), 
kan ce la ri ja u Srbi ji, kao i sve kole gi ni ce i kole ge koji u njoj rade i koji ma smo tako đe 
zahval ni na vre me nu, str plje nju i veri u nas, i u naš rad.

Tim UG Ati na
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Pred go vor
„Nikad nemoj da joj govo riš da bi tre ba lo ili ne bi tre ba lo neš to da 
radi zato što je devoj či ca. „Zato što si žen sko” nije raz log ni za šta. 
Nikad.” Dra ga Idže a ve le, ili femi ni stič ki mani fest u pet na est pred lo
ga – Čima man da Ngo zi Adi či

U okvi ru svo jih napo ra da traj no pred u pre di situ a ci je u koji ma se devoj či ca ma govo
ri da bi tre ba lo ili ne bi tre ba lo neš to da rade samo zato što su devoj či ce, i žele ći da 
dopri ne se stva ra nju druš tva jed na kih šan si za sve, „Ati na” – Udru že nje gra đa na za 
bor bu pro tiv trgo vi ne lju di ma i svih obli ka rod no zasno va nog nasi lja  pokre nu lo je 
ini ci ja ti vu „Sa devoj ka ma i za devoj ke – Podrš ka lokal nim kan ce la ri ja ma za mla de u 
podi za nju sve sti u obla sti rod ne rav no prav no sti”, u čijem okvi ru je nasta la i publi ka ci
ja „Buduć nost je u mojim ruka ma” koja se pred vama nala zi. U ovoj publi ka ci ji pred
sta vlje ni su rezul ta ti istra ži va nja spro ve de nog u dru goj polo vi ni 2018. godi ne u pet 
opšti na i gra do va u Srbi ji – Obre nov cu (Beo grad), Vra nju, Novom Paza ru, Jago di ni i 
Kikin di, sa devoj ka ma završ nih raz re da sred njih ško la, a sa ciljem da se ispi ta ju nji ho vi 
sta vo vi i isku stva o rod nim ulo ga ma i rod no zasno va nom nasi lju. Ide ja da se spro ve de 
jed no ova kvo istra ži va nje pote kla je i iz činje ni ce da u Srbi ji dugi niz godi na nije spro
vo đe no nijed no opse žni je druš tve no istra ži va nje koje bi u svom foku su ima lo devoj ke 
od 18 godi na (uzrast kada se for mal no osa mo sta lju ju i poči nju temelj ni je da pro miš lja
ju o svo joj buduć no sti) i ispi ta lo nji ho ve sta vo ve o rod nim ulo ga ma i nji ho vom širem, 
druš tve nom anga žma nu. 

UG Ati na je još 2010. godi ne, u okvi ru tada spro ve de nog  istra ži va nja – „Rod na i LGBT 
dis kri mi na ci ja: Posto ji i uspe va”, raz ma tra lo una pre đe nje rod ne rav no prav no sti u 
druš tvu. U okvi ru tog istra ži va nja, ispi ta no je 249 mla di ća i devo ja ka i oni su nave li 
čitav niz pro ble ma koje je tre ba lo reši ti, ali isti ču ći u prvi plan tri obla sti: rad, nasi
lje pre ma žena ma i odlu či va nje. Oni su tada pred lo ži li da se menja tzv. tra di ci ja koju 
može mo opi sa ti kao „žena sa kece ljom, muš ka rac u ode lu”, dru gim reči ma pozva ni 
su na „uki da nje pred ra su da i ste re o ti pa, da bi se išta pro me ni lo po pita nju polo ža ja 
žena”, zatim na „pro me ne miš lje nja i delo va nja poje di na ca” i sl.1 UG Ati na je upra
vo kre nu lo od tih osno va u novo istra ži va nje, koje je, dakle, rezul ti ra lo publi ka ci jom 
„Buduć nost je u mojim ruka ma”.

Tako đe je bilo važno da se uvid u miš lje nja devo ja ka iz raz li či tih delo va Srbi je o rod noj 
rav no prav no sti stek ne upra vo sada, u vre me kada je Repu bli ka Srbi ja izri či to opre de
lje na da rod nu rav no prav nost negu je kao jed nu od pri o ri tet nih druš tve nih vred no sti, 

1  Rod na i LGBT dis kri mi na ci ja: Posto ji i uspe va Osnov na stu di ja o sta vo vi ma mla dih o rod noj i LGBT rav no
prav no sti UG Ati na, stra na 34, http://www.atina.org.rs/sites/default/files/Osnovna%20studija%20o%20stavovi
ma%20mladih%20o%20rodnoj%20i%20LGBT%20ravnopravnosti.pdf
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kao i da je kon ti nu i ra no pro mo vi še u poli tič kom dis kur su. Zbog toga je miš lje nje ovih 
devo ja ka od pre sud ne važno sti, jer ono reflek tu je tu istu opre de lje nost drža ve Srbi je, 
dru gim reči ma, iz nje ga se vidi kako drža va stvar no bri ne o dekon stru i sa nju rod nih 
ste re o ti pa, o tome kako da se sma nji i isko re ni nasi lje i kako da se istin ski pobolj ša 
polo žaj žene u druš tvu danas. Odgo vo ri devo ja ka, istak nu ti u ovoj publi ka ci ji, pred
sta vlja ju ogle da lo spro ve de nih poli ti ka i nasto ja nja drža ve da se ozbilj no poza ba vi 
ovim pro ble mi ma i reši ih. S tim u vezi, ovo istra ži va nje nam je poka za lo da u našem 
druš tvu posto ji poten ci jal za pro me ne kada je reč o tole ran ci ji na nasi lje u part ner skim 
veza ma, i da čak 95 odsto ispi ta nih devo ja ka sma tra da žena ne tre ba sve da istr pi da 
bi saču va la brak, ali da su u druš tvu i dalje dubo ko ukot vlje ni rod ni ste re o ti pi koji pre
su đu ju pona ša nja, raz miš lja nja i dela nja mla dih, i ne samo mla dih u druš tvu. Devoj ke, 
i to njih 76 odsto, nave le su da su se naš le u situ a ci ji da im neko kaže da nisu dovolj no 
dobre u neče mu samo zato što su devoj ke, dok 42 odsto njih još uvek veru je da je 
žena u pot pu no sti ostva re na tek onda kada posta ne maj ka. Kao jedan od naj u vre
že ni jih ste re o ti pa poja vlju je se i onaj da maj ka tre ba da žrtvu je sve za svo ju decu, i u 
nje ga veru je 81 odsto devo ja ka koje su uče stvo va le u istra ži va nju. Ovi nala zi mogu u 
vezi sa tim pred sta vlja ti i okvir za budu ću držav nu poli ti ku u ovoj obla sti, te puto kaz 
za osmiš lja va nje i spro vo đe nje kon kret nih mera i aktiv no sti od stra ne svih onih držav
nih orga na, obra zov nih i dru gih insti tu ci ja koji u svom foku su ima ju rad sa devoj ka ma 
i uopšte rad sa mla di ma. 

Konač no, čita ju ći ovu publi ka ci ju, ne sti če mo uvid samo u sta vo ve devo ja ka o rod noj 
rav no prav no sti, već i u naj va žni je pro ble me sa koji ma se one suo ča va ju u svo jim sre di
na ma, sa, dakle, lič nim isku stvi ma ovih devo ja ka, a onda i sa nji ho vim viđe njem kako ti 
pro ble mi mogu da se pre va zi đu. Šta vi še, nala zi u publi ka ci ji ilu stro va ni su kon kret nim 
pri me ri ma koje su devoj ke navo di le u istra ži vač kim upit ni ci ma, kao i nji ho vim pred lo
zi ma za reša va nje iden ti fi ko va nih teš ko ća, što sve zajed no ovu publi ka ci ju dodat no 
obo ga ću je i čini je sadr žaj ni jom. Uve re ni da ćete u tek stu koji je pred vama naći kori
sne podat ke i inspi ra tiv ne zaključ ke, pozi va mo i vas da nam se pri dru ži te u bor bi za 
rod nu rav no prav nost, za izgrad nju druš tva bez nasi lja i dis kri mi na ci je, druš tva koje 
uva ža va bogat stvo raz li ka i pru ža temelj za raz voj svih naših poje di nač nih poten ci ja la. 
Devoj ke su u ovoj bor bi jasno pre po zna le ulo gu orga ni za ci ja civil nog druš tva, ali u njoj 
tre ba da uče stvu je mo svi, jer samo ako udru ži mo naše sna ge, može mo oče ki va ti da 
istra je mo i pobe di mo u toj bor bi.

Za Udru že nje Ati na

JelenaHrnjak,programskamenadžerka,
januara2019.godine
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Uvod
Istra ži va nje pred sta vlje no u ovom izveš ta ju spro ve de no je u sklo pu pro jek ta Sa devoj
ka ma i za devoj ke: Podrš ka lokal nim kan ce la ri ja ma za mla de u podi za nju sve sti u obla sti 
rod ne rav no prav no sti. Cilj istra ži va nja jeste da se mapi ra ju sta vo vi o rod noj rav no prav
no sti i rod no zasno va nom nasi lju osam na e sto go diš njih devo ja ka, kao i nji ho va isku
stva doži vlje nog rod no zasno va nog nasi lja. Istra ži va nje je nasto ja lo da otkri je i koji 
su naj češ ći pro ble mi i potre be mla dih devo ja ka, te kako lokal na zajed ni ca, odno sno 
rele vant ne insti tu ci je i orga ni za ci je za mla de, date pro ble me i potre be mogu i tre ba 
da adre si ra ju. Pri ku plja nje poda ta ka u okvi ru istra ži va nja spro ve de no je u sred njim 
ško la ma u pet lokal nih zajed ni ca u Srbi ji: Kikin di, Obre nov cu, Novom Paza ru, Jago di ni 
i Vra nju, na uzor ku od 188 devo ja ka tre ćeg i četvr tog raz re da četvo ro go diš njih sred
njih ško la. 

Četi ri od pet nave de nih lokal nih zajed ni ca pogo đe ne su viso ko izra že nom sto pom 
siro maš tva (Vra nje 31,1%, Novi Pazar 49,4%, Kikin da 26% i Jago di na 31,7%)2 što devoj ke 
u nave de nim gra do vi ma sta vlja u pose ban rizik od mar gi na li za ci je, a time i dis kri mi na
ci je, te rod no zasno va nog nasi lja. Ima ju ći u vidu da polo žaj žena u Srbi ji odli ku je visok 
ste pen dis kri mi na ci je i nasi lja čiji uzro ci pro is ti ču iz raz li či tih nejed na ko sti ute me lje nih 
u sistem skoj domi na ci ji muš ka ra ca nad žena ma, kao i da su devoj ke poseb no ranji ve 
u poznoj fazi ado le scent skog raz vo ja kada je reč o for mi ra nju i pri hva ta nju sop stve
nog iden ti te ta,3 ovo istra ži va nje nasto ji da  devoj ka ma pru ži neo p ho dan pro stor za 
izra ža va nje miš lje nja o pita nji ma koja ih se tiču u lokal noj zajed ni ci. Shod no tome, ovo 
akci o no istra ži va nje poslu ži će da se u posled njoj eta pi pro jek ta Inte gri sa ni odgo vor na 
nasi lje nad žena ma i devoj či ca ma u Srbi ji II spro ve du aktiv no sti sa lokal nim kan ce la ri ja
ma za mla de radi una pre đe nja meha ni za ma podrš ke mla dim devoj ka ma, te osna ži va
nja nji ho vog polo ža ja aktiv nih nosi telj ki druš tve nih pro me na, što će biti uči nje no kroz 
pro gra me kon ti nu i ra ne men tor ske podrš ke.

Aktiv no sti pro jek ta Sa devoj ka ma i za devoj ke spro ve de ne su u okvi ru šireg pro jek ta 
Inte gri sa ni odgo vor na nasi lje nad žena ma i devoj či ca ma u Srbi ji II, koje rea li zu ju Deč ji 
fond Uje di nje nih naci ja (UNI CEF), Agen ci ja Uje di nje nih naci ja za rod nu rav no prav nost 
i osna ži va nje žena (UN WOMEN), Popu la ci o ni fond Uje di nje nih naci ja (UNFPA) i Pro
gram Uje di nje nih naci ja za raz voj (UNDP), u part ner stvu sa Vla dom Repu bli ke Srbi je, 
na čelu sa Koor di na ci o nim telom za rod nu rav no prav nost, a uz podrš ku Vla de Šved ske.
2  Sto pa siro maš tva za Beo grad ski region izno si 10,5% (mada se u ovom regi o nu ras pon siro maš tva kre će od 

4,8 do 27% u zavi sno sti od toga o kojoj opšti ni je reč u okvi ru nave de nog regi o na) pre ma poda ci ma istra
ži va nja MapasiromaštvauSrbiji, Repu blič ki zavod za sta ti sti ku i Svet ska ban ka (RZS i World Bank, Mapa 
siromaštva u Srbiji, Beo grad: RZS, 2016: 21, dostup no na: http://socijalnoukljucivanje.gov.rs/wpcontent/
uploads/2016/10/MapasiromastvauSrbiji.pdf(pri stu plje no 13. 12. 2018. godi ne)).

3  Vra nje še vić, J. i dr. Vrš njač ka medi ja ci ja – pri ruč nik za vodi te lje radi o ni ca iz obla sti obra zo va nja za veš ti ne 
medi ja ci je, Beo grad: Kin der berg i GTZ, 2003.
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Pre gled dosa daš njih istra ži va nja o sta vo vi ma i 
isku stvi ma devo ja ka 

Spe ci fič na istra ži va nja o sta vo vi ma i isku stvi ma isklju či vo devo ja ka uzra sta 18 godi
na o pro ble ma ti ka ma rod ne rav no prav no sti i rod no zasno va nog nasi lja, koja bi obu
hva ti la raz li či te lokal ne zajed ni ce u Repu bli ci Srbi ji, do sada nisu spro ve de na. Ova kav 
zaklju čak izve den je na osno vu ana li ze dostup nih rezul ta ta pret hod nih istra ži va nja 
koja su za svoj pred met ima la pita nja rod ne rav no prav no sti i nasi lja, te rod no zasno
va nog nasi lja kao nje go vog spe ci fič nog obli ka (Ćeri man i dr, 2015; AŽC, 2017; Popa dić, 
Plut i Pavlo vić, 2014), odno sno ispi ti va nje sta vo va mla di ća o ovim pita nji ma (Hugh
son, 2018; Jako vljev i Arse nov, 2012), kao i opšti polo žaj i sta vo ve mla dih uzra sta 18 
godi na u Srbi ji (Sto ja no vić, 2017; Krov na orga ni za ci ja mla dih, 2018; Toma no vić i Sta
no je vić, 2015). 

Pola ze ći od nave de nih dimen zi ja, izdvo je na su istra ži va nja čiji su rezul ta ti i kon cep ti 
pru ži li osno vu za spro vo đe nje istra ži va nja koje je pri ka za no u ovom izveš ta ju. Jed no 
od takvih istra ži va nja, spro ve de no kra jem 2013. godi ne na uzor ku od 8755 uče ni ka i 
uče ni ca sred njih ško la i 13609 uče ni ka i uče ni ca osnov nih ško la, po prvi put je mapi ra
lo sta vo ve pre ma rod no zasno va nom nasi lju, kao i isku stva rod no zasno va nog nasi lja 
među osnov ka ma/cima i sred njoš kol ka ma/cima u Srbi ji.4 Rezul ta ti ovog istra ži va nja 
poka za li su da je čak 76% devo ja ka sred njoš kol skog uzra sta bilo izlo že no nekom obli
ku rod no zasno va nog nasi lja,5 pri čemu je goto vo 50% devo ja ka kao naj u če sta li ji oblik 
rod no zasno va nog nasi lja iden ti fi ko va lo sek su al nu objek ti fi ka ci ju,6 odno sno komen
ta ri sa nje izgle da i posta vlja nje sek su al ne pri vlač no sti kao „karak te ri sti ke koja odre đu
je vred nost” devo ja ka.7 Pre ma poda ci ma ovog istra ži va nja, dru gi, poseb no uče sta li 
obli ci rod no zasno va nog nasi lja koji ma su devoj ke bile izlo že ne jesu: vul gar ni pokre ti 
(40%), rod ne pred ra su de (33%) i vre đa nje izgle da (22%), pri čemu su sko ro sve obli ke 
rod no zasno va nog nasi lja nad devoj ka ma naj češ će vrši li mla di ći.8 Kada je reč o sta vo
vi ma pre ma rod no zasno va nom nasi lju, goto vo polo vi na ispi ta nih devo ja ka u sred njoj 
ško li pri pi su je odgo vor nost žrtvi za doži vlje no sek su al no nasi lje,9 ali su pre ma svim 
osta lim sta vo vi ma koji su pra će ni u ovom istra ži va nju sred njoš kol ke poka za le nesla

4  Ćeri man, J. i dr, Istra ži va nje rod no zasno va nog nasi lja u ško la ma u Srbi ji, Cen tar za stu di je roda i poli ti ke, 
Fakul tet poli tič kih nau ka, Beo grad, 2015.

5  Ibid, str. 62.
6  Ibid, str. 65.
7  Ibid, str. 23.
8  Ibid, str. 70.
9  Ibid, str. 56.
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ga nje, te su istak nu te kao „nosi telj ke otpo ra” namet nu tim rod nim nor ma ma u pore
đe nju sa sred njoš kol ci ma, kao i devoj či ca ma i deča ci ma u osnov noj ško li.10 

Dalje, istra ži va nje „Mogu da neću” o rod no zasno va nom nasi lju nasto ja lo je da podrob
ni je ispi ta sta vo ve mla dih, devo ja ka i mla di ća, o sek su al nom nasi lju kao poseb nom 
obli ku rod no zasno va nog nasi lja.11 Rezul ta ti istra ži va nja „Mogu da neću” poka zu ju da 
sva ka 25. devoj ka sma tra da je sek su al no uzne mi ra va nje pri hva tlji vo kao šala i deo 
odra sta nja, sva ka dese ta devoj ka veru je da jedan šamar nije nasi lje, dok sva ka tre ća 
mla da oso ba misli da je devoj ka koja nosi krat ku suk nju i usku maji cu sama kri va ako 
je neko napad ne. Poto nji poda tak je zna ča jan za ana li zu budu ći da se zasni va na odgo
vo ri ma mla dih na jed no od pita nja koje se naš lo i u upit ni ku ovog istra ži va nja. 

Pored nave de nih stu di ja, nasi lje kao feno men među škol skom popu la ci jom obra đe no 
je i u istra ži va nju o nasi lju u ško la ma u Srbi ji. Ovo istra ži va nje je kao vrste nasi lja iden
ti fi ko va lo fizič ku i ver bal nu agre si ju, sek su al no i elek tron sko nasi lje, ali ono  nije bilo 
ori jen ti sa no na ispi ti va nje šireg spek tra rod no zasno va nog nasi lja kao obli ka nasi lja u 
ško la ma.12 

Sva ka ko tre ba pome nu ti i istra ži va nje koje je u svom foku su ima lo utvr đi va nje sta vo
va isklju či vo mla di ća sred njoš kol skog uzra sta pre ma rod noj rav no prav no sti i ono je 
poka za lo da 24% mla di ća sma tra da je naj va žni ja ulo ga žene da se bri ne o kući, odno
sno deci (33%), dok je pri mar na ulo ga muš kar ca u poro di ci da dono si odlu ke, odno sno 
da ima glav nu reč u poro di ci (36%).13 Dalje, istra ži va nje o muš kar ci ma i rod nim dis kur
si ma u Srbi ji koje je spro ve de no tokom 2017. godi ne na naci o nal norepre zen ta tiv nom 
uzor ku od 1.060 muš ka ra ca i 540 žena uzra sta od 1860 godi na,14 poka za lo je da u kon
tek stu odno sa u pri mar noj poro di ci otac ima domi nant nu ulo gu u odra sta nju i deča
ka i devoj či ca,15 što govo ri u pri log još uvek pre o vla đu ju ćem patri jar hal nom mode lu 
poro di ce u našem druš tvu u kojoj je jasno izvr še na pode la ulo ga na pri mar nu ulo gu 
oca i sekun dar nu ulo gu maj ke u skla du sa kojom je izvr še na i pode la poslo va izme đu 
rodi te lja u doma ćin stvu. Oko 40% muš ka ra ca koji su uče stvo va li u ovom istra ži va nju 
sma tra da je pri mar na ulo ga žene bri ga o poro di ci, odno sno deci. Kada je u pita nju 
part ner sko nasi lje, odno sno nasi lje u poro di ci, 82,2% muš ka ra ca misli da žena ne tre ba 
da tole ri še nasi lje kako bi odr ža la poro di cu na oku pu, ali i da posto je iznim ne situ a ci je 

10  Ibid, str. 49.
11  Auto nom ni žen ski cen tar, Mogu da neću: Istra ži va nje sta vo va mla dih o sek su al nom i rod no zasno va nom 

nasi lju, 2017, dostup no na URL: http://mogudanecu.rs/mogudanecuistrazivanje.html(pri stu plje no 29. 11. 
2018.)

12  Popa dić, D, Plut, D. i Pavlo vić, Z, NasiljeuškolamaSrbije:Analizastanjaod2006.godinedo2013.godine, 
Insti tut za psi ho lo gi ju, Beo grad, 2014, str. 33.

13  Jako vljev, I. i Arse nov, B, Istraživanjekonceptarodnozasnovanognasilja,kaoistavovapremarodnozasno
vanomnasiljukodsrednjoškolacauSrbiji, Cen tar E8, Beo grad, 2012, str. 16.

14  Hugh son, M, MuškarciuSrbiji:promene,otporiiizazovi  Rezul ta ti istra ži va nja o muš kar ci ma i rod noj rav
no prav no sti, IMA GES Srbi ja, Cen tar E8, Beo grad, 2018.

15  Ibid, str. 48.
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u koji ma žena zaslu žu je da dobi je bati ne (18,8% ispi ta nih zau zi ma ovaj stav).16 Da nasi
lje u part ner skim odno si ma zai sta posto ji i da se javlja u naj ra zli či ti jim obli ci ma govo ri 
poda tak da je sko ro tre ći na muš ka ra ca pri me nji va la uvre de i poni ža va nja kao obli ke 
nasi lja pre ma svo jim part ner ka ma. Nai me, oko 26% muš ka ra ca je nave lo da je neka
da uvre di lo svo ju part ner ku i uči ni lo da se ose ća loše, odno sno oko 16% muš ka ra ca je 
pri zna lo da je neka da svo ju part ner ku poni zi lo pred dru gim lju di ma.17 Istra ži va nje je 
mapi ra lo i obli ke nasi lja koji su uče sta li u part ner skim odno si ma, odno sno eko nom
sko nasi lje koje se ispo lja va kroz zabra ne zapoš lja va nja part ner ke ili kroz uspo sta vlja
nje dru gih obli ka eko nom ske zavi sno sti žene od muš kar ca. Pre ma rezul ta ti ma ovog 
istra ži va nja naj ma nje zastu plje no nasi lje u part ner skim odno si ma je direkt no fizič ko 
povre đi va nje, kao i pret nja oruž jem, pri čemu je 93,2% muš ka ra ca odgo vo ri lo da nika
da nije izvr ši lo ovaj vid nasi lja nad svo jom part ner kom.18

Kada je reč o istra ži va nji ma koja su u svom uzor ku obu hva ta la i spe ci fič nu sta ro snu 
gru pu mla dih od 18 godi na, spro ve de na su i ona usme re na ka ispi ti va nju opštih potre
ba, pro ble ma i sva ko dnev nog živo ta mla dih u Srbi ji,19 o poseb nim gra đan skim i poli tič
kim opa ža nji ma mla dih,20 kao i o pove re nju mla dih u insti tu ci je u Srbi ji.21 Istra ži va nje 
o polo ža ju i potre ba ma mla dih u Srbi ji, koje je spro ve la Krov na orga ni za ci je mla dih, 
poka za lo je da je 45% mla dih doži ve lo neki oblik dis kri mi na ci je, pri čemu se kao naj za
stu plje ni ji oblik isti če rod na dis kri mi na ci ja.22 Dato istra ži va nje je poka za lo i da je 47% 
mla dih neka da bilo izlo že no nekom obli ku fizič kog ili ver bal nog nasi lja23 u koji ma kao 
glav ne uzroč ni ke vide lošu kazne nu poli ti ku pre ma nasil ni ci ma, odsu stvo i pad druš
tve nih vred no sti, poro dič ne odno se i druš tve ne odno se koji pro mo vi šu nasi lje.24 Kako 
je u ovom istra ži va nju nave de no, naj češ ći pro ble mi mla dih u Srbi ji su neza po sle nost 
(89%), obra zov ni sistem (77,9%), sistem vred no sti (76,4%) ali i bez bed nost (18,4%),25 
a zbog gene ral no lošeg eko nom skog i opšteg život nog stan dar da oko 70% mla dih, 
pre ma poda ci ma ovog istra ži va nja, raz miš lja da emi gri ra.26 U pogle du učeš ća mla dih 
u pro ce si ma dono še nja odlu ka na lokal nom nivou, poda ci ovog istra ži va nja poka zu ju 

16  Ibid, str. 99.
17  Ibid, str. 78.
18  Ibid, str. 78.
19  Sto ja no vić, B, Alternativni izveštaj opoložaju i potrebamamladihuRepublici Srbiji, Krov na orga ni za ci ja 

mla dih, Beo grad, 2017.
20  Toma no vić, S. i Sta no je vić, D, MladiuSrbiji:Stanja,opažanja,verovanjainadanja, SeCons, Beo grad, 2015.
21  Krov na orga ni za ci ja mla dih,Poverenjemladihuinstitucije, Beo grad, 2018. URL: http://koms.rs/wpcontent/
uploads/2018/11/Poverenjemladihuinstitucije.pdf (pri stu plje no 25.11.2018.)

22  Sto ja no vić, B, AlternativniizveštajopoložajuipotrebamamladihuRepubliciSrbiji, Krov na orga ni za ci ja mla
dih, Beo grad, 2017, str.139.

23  Ibid, str. 141.
24  Ibid, str. 144, Tabe la 23. Prosečneoceneispitanikaupogleduuzrokanasilja
25  Ibid, str. 121, Tabe la 18. Najvećiproblemimladihuprocentimaodgovora(%)
26  Ibid, str. 117. 
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da mla di svo ju ulo gu u nave de nim pro ce si ma pre te žno oce nju ju kao „deko ra tiv nu” 
(29,9%), dok samo 1,7% mla dih sma tra da se mogu naći u ulo zi lide ra.27 Ovi nala zi pot
kre plju ju rezul ta te istra ži va nja o pove re nju mla dih u insti tu ci je koje je poka za lo da 
veli ki broj mla dih nema pove re nja u kan ce la ri je za mla de i save te za mla de, naj češ će 
zato što ne pre po zna ju delo krug rada ovih usta no va. Nala zi istra ži va nja upu ću ju na 
poda tak da četvo ro od deset mla dih sma tra da sistem ska bri ga o mla di ma na lokal
nom nivou uopšte ne posto ji, dok je na repu blič kom nivou taj odnos neš to dru ga či ji, 
šest od deset mla dih deli nave de ni stav.28 

Ipak, iako nave de na istra ži va nja pru ža ju zna ča jan uvid u aktu e lan polo žaj mla dih žena 
i muš ka ra ca u Srbi ji u raz li či tim obla sti ma, te nude pre po ru ke u cilju pobolj ša nja nji ho
vog polo ža ja u sva koj obla sti poje di nač no, ona nisu bila usme re na isklju či vo ka ispi ti
va nju sta vo va mla dih devo ja ka uzra sta 18 godi na o pita nji ma rod ne rav no prav no sti i 
rod no zasno va nog nasi lja. Među tim, sva nave de na istra ži va nja su poka za la da je nasi
lje, a poseb no rod no zasno va no nasi lje, opšte pri sut no na nivou celo kup ne popu la ci je 
u Srbi ji, ali i da su sta vo vi pre ma nasi lju i rod nim ste re o ti pi ma, kao i obli ci iska za nog 
nasi lja, dru ga či ji u odno su na devoj ke i na mla di će. Sva istra ži va nja koja su se bavi la 
mapi ra njem per cep ci je o pome nu tim pita nji ma svo je ana li ze su zasni va la na obje di
nje nim poda ci ma i sta vo vi ma i devo ja ka i mla di ća, istog ili pri bli žnog sta ro snog doba, 
iz čega pro iz la zi da su pred sta vlje ni zaključ ci o sta vo vi ma i potre ba ma devo ja ka utvr
đi va ni posred no i da su nedo volj no spe ci fi ko va ni, te da je neo p hod no spro ve sti istra
ži va nje u kojem će biti izo lo va ni sta vo vi devo ja ka i nji hov glas jasno istak nut.

Nor ma tiv ni okvir refe ren tan za pro ble ma ti ke 
rod ne rav no prav no sti

Srbi ja nema jedin stve ni, nepo sred ni stra teš ki doku ment koji se odno si isklju či vo na 
devoj ke, to jest doku ment koji bi pro iz veo sistem ska reše nja usme re na spe ci fič no ka 
una pre đi va nju polo ža ja mla dih devo ja ka. Ana li za poje di nih doku me na ta iz nor ma tiv
nog okvi ra koji za svoj cilj, izme đu osta log, ima ju i una pre đe nje polo ža ja devo ja ka, 
poka zu je neus kla đe nost niza mera i aktiv no sti sa pra te ćim akci o nim pla no vi ma iz 
refe rent nih obla sti. Ana li za stra teš kih doku me na ta o mla di ma, odno sno Naci o nal ne 
stra te gi je za mla de za period od 2015. do 2025. godi ne i Akci o nog pla na za spro vo đe
nje Naci o nal ne stra te gi je za mla de za period od 2015. do 2017. godi ne, koja je spro
ve de na 2016. godi ne, poka za la je, iz rod ne per spek ti ve, da posto ji deset aktiv no sti 
upu će nih ka pobolj ša nju pozi ci je mla dih žena u Srbi ji koje su defi ni sa ne u Naci o nal noj 

27  Ibid, str. 125, Gra fi kon 36. Učešćemladihudonošenjuodlukanalokalnomidržavnomnivou
28  Krov na orga ni za ci ja mla dih,Poverenjemladihuinstitucije, Beo grad, 2018. URL: http://koms.rs/wpcontent/

uploads/2018/11/Poverenjemladihuinstitucije.pdf (pri stu plje no 25. 11. 2018.)
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stra te gi ji za mla de, ali nisu bile pri sut ne i u Akci o nom pla nu.29 Ono što zabri nja va jeste 
zaklju čak ove ana li ze koji upu ću je na to da neus kla đe nost pome nu tih stra teš kih doku
me na ta pro iz vo di pre pre ke koje ne samo da one mo gu ća va ju una pre đe nje polo ža ja 
devo ja ka u Srbi ji, već delu ju u prav cu odr ža nja ranji vo sti i više stru ke dis kri mi na ci je 
devo ja ka kao spe ci fič ne druš tve ne gru pe.30 Iako nema jedin stve nog stra teš kog okvi
ra koji bi se odno sio samo na devoj ke, Srbi ja je tokom pret hod nih godi na znat no una
pre di la nor ma tiv ni okvir zaš ti te pra va žena u mno gim obla sti ma. Pita nja posti za nja i 
una pre đi va nja rod ne rav no prav no sti, (ne)nasi lja i (ne)dis kri mi na ci je po osno vu roda 
na mul ti sek tor skom nivou regu li sa na su naci o nal nim i među na rod nim doku men ti ma 
koji ma se drža va Srbi ja oba ve za la, ali su i tu, u naj ve ćem bro ju slu ča je va, sistem ska 
reše nja izo sta la.

Među na rod ni nor ma tiv ni okvir

Za potre be ovog istra ži va nja među na rod ni nor ma tiv ni okvir obu hva tio je naj zna čaj
ni ja među na rod na doku men ta koja za cilj ima ju uspo sta vlja nje rod ne rav no prav no sti, 
eli mi na ci ju nasi lja nad žena ma i dis kri mi na ci je žena na nivou Uje di nje nih naci ja, Save ta 
Evro pe i Evrop ske uni je. Zna čaj među na rod nih doku me na ta leži u činje ni ci da pred
sta vlja ju među na rod ne stan dar de ostva ri va nja i una pre đe nja rod ne rav no prav no sti, 
eli mi na ci je nasi lja i dis kri mi na ci je nad žena ma, te da je pre u zi ma njem odre da ba koje 
iz njih pro is ti ču Srbi ja pre u ze la i oba ve zu nji ho vog uno še nja u naci o nal ni zako no dav ni 
sistem.

Na počet ku valja nave sti Agen du odr ži vog raz vo ja 2030, koju je Gene ral na skupšti
na Uje di nje nih naci ja usvo ji la na Sami tu posve će nom odr ži vom raz vo ju 2015. godi ne. 
Cilje vi i prin ci pi Agen de 2030 ugra đe ni su i u prin ci pe raz vo ja Evrop ske uni je i pred sta
vlja ju nužan uslov u pro ce su evrop skih inte gra ci ja koji ma Srbi ja tre ba da se ruko vo di 
na svom putu pri dru ži va nja Evrop skoj uni ji i koje, shod no tome, tre ba da inkor po
ri ra u svo je naci o nal no zako no dav stvo. Posti za nje rod ne rav no prav no sti i osna ži va
nje svih žena i devoj či ca nije samo jedan od seg me na ta dimen zi je soci jal ne inklu zi je 
Agen de 2030 pred sta vljen u Cilju 5 (koji se može posma tra ti izo lo va no sa svim svo jim 
pot ci lje vi ma i indi ka to ri ma), već i neo p ho dan zah tev koji mora biti ispu njen u kon
tek stu ostva ri va nja i obez be đi va nja zaš ti te osnov nih ljud skih pra va, kako to pred vi đa 
Pogla vlje 23: Pra vo su đe i osnov na pra va.31 Ostva ri va nje posta vlje nih cilje va Agen de 
i ispu nja va nje kri te ri ju ma za član stvo u Evrop skoj uni ji, koji su sadr ža ni u Pre go va

29  Cen tar za edu ka ci ju i save to va nje – Kata li sta, Analizastrateškihdokumenataomladimaza201517.godinu, 
Cen tar za edu ka ci ju i save to va nje – Kata li sta, Beo grad, 2016.

30  Ibid.
31  Pre go va rač ka pogla vlja: 35 kora ka ka Evrop skoj uni ji, Infor ma ci o ni cen tar EU u Beo gra du, Beo grad, 2015, 

str.29, doku ment dostu pan na < https://euinfo.rs/files/Publikacijesrp/35_koraka_za_web.pdf>
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rač kim pogla vlji ma, mogu će je jedi no anga žo va njem svih druš tve nih akte ra, među
sek tor skom sarad njom na svim nivo i ma i tran sfor mi sa njem nea de kvat nih poli ti ka u 
odgo vor ne.

Dru gi zna ča jan doku ment, rati fi ko van 1981. godi ne od stra ne SFRJ,32 čini Kon ven ci ja 
o eli mi ni sa nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena (CEDAW, 1979) i uz nju Opšta pre po ru ka 
br. 19 Komi te ta za eli mi ni sa nje svih obli ka dis kri mi na ci je žena (1992) i Opšta pre po
ru ka br. 35, koji se danas mogu sma tra ti za naj va žni je među na rod ne doku men te u 
obla sti zaš ti te pra va žena, te stan dard za posti za nje rav no prav no sti žena i muš ka ra ca 
u našoj zemlji. Kon ven ci ja već na samom počet ku pru ža defi ni ci ju dis kri mi na ci je žena 
u smi slu da „dis kri mi na ci ja žena ozna ča va sva ku raz li ku, isklju če nje ili ogra ni če nje u 
pogle du pola, što ima za posle di cu ili cilj da ugro zi ili one mo gu ći pri zna nje, ostva re
nje ili vrše nje od stra ne žena, ljud skih pra va i osnov nih slo bo da (…) na osno vu rav
no prav no sti muš ka ra ca i žena”.33 Usva ja njem Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih obli ka 
dis kri mi na ci je žena drža ve pot pi sni ce Kon ven ci je izra zi le su sagla snost da će osu di ti 
sva ki vid dis kri mi na ci je žena i spro ve sti poli ti ku otkla nja nja dis kri mi na ci je usva ja njem 
odgo va ra ju ćih zakon skih i dru gih mera koji ma se zabra nju ju svi vido vi dis kri mi na ci je 
žena.34 Rati fi ko va njem Kon ven ci je drža ve su se oba ve za le da će prin cip rav no prav
no sti muš ka ra ca i žena une ti u svo je naci o nal ne usta ve i zako ne, da će u tom cilju 
pri me nom odgo va ra ju ćih mera obez be di ti pra vil nu pri me nu prin ci pa rav no prav no
sti,35 i sta vi ti van sna ge sve unu traš nje prav ne pro pi se koji ma se vrši dis kri mi na ci ja 
žena.36 Od poseb nog je zna ča ja sagla snost koju su drža ve izra zi le u pogle du pred u
zi ma nja svih pode snih mera u cilju izme ne druš tve nih i kul tur nih obi ča ja pona ša nja 
muš ka ra ca i žena kako bi se otklo ni le pred ra su de i sva ka dru ga prak sa zasno va na na 
shva ta nju o infe ri or no sti ili super i or no sti jed nog ili dru gog pola ili tra di ci o nal noj ulo zi 
muš ka ra ca, odno sno žena.37 Na polju obez be đi va nja jed na kih pra va žena i muš ka ra ca 
u obra zo va nju, drža ve su pri hva ti le da rade na otkla nja nju tra di ci o nal nih shva ta nja o 
ulo ga ma muš ka ra ca i žena na svim ste pe ni ma i u svim obli ci ma obra zo va nja, poseb
no revi zi jom škol skih udž be ni ka i pro gra ma i pri la go đa va njem nastav nih meto da.38 
Dalje, drža ve su pre u ze le oba ve zu sma nje nja sto pe napuš ta nja obra zov nog siste ma 
među devoj ka ma,39 stva ra nja jed na kih uslo va u pogle du moguć no sti za uče nje i sti ca
nje diplo ma u obra zov nim uslo vi ma svih kate go ri ja, kako u seo skim tako i u grad skim 
32  Zakon o rati fi ka ci ji Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena, „Slu žbe ni list SFRJ” Među na

rod ni ugo vo ri, br. 11/1981.
33  Kon ven ci ja o eli mi ni sa nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena, u Zakon o rati fi ka ci ji Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih 

obli ka dis kri mi na ci je žena, „Slu žbe ni list SFRJ”  Među na rod ni ugo vo ri, br. 11/1981, čl.1.
34  Ibid, čl. 2, stav (b)
35  Ibid, čl. 2, stav (a)
36  Ibid, čl. 2, stav (g)
37  Ibid, čl. 5, stav (a)
38  Ibid, čl. 10, stav (c) 
39  Ibid, čl. 10, stav (f)
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sre di na ma, pod sti ca nja raz vo ja kari je re i pro fe si o nal nog usme ra va nja,40 kao i stva
ra nja jed na kih moguć no sti za aktiv no bavlje nje spor tom.41 O svom radu na pri me ni 
odre da ba Kon ven ci je i ostva re nom napret ku u pogle du posti za nja rod ne rav no prav
no sti na svim nivo i ma, drža ve su dužne da pod no se redov ne godiš nje i peri o dič ne 
izveš ta je Gene ral nom sekre ta ru Uje di nje nih naci ja. Raz ma tra nje pod ne tih izveš ta ja je 
u nad le žno sti Komi te ta koji, osim toga što ima ulo gu nad zor nog orga na nad pri me
nom Kon ven ci je, na osno vu pred stav ki drža va može dava ti pred lo ge i opšte pre po ru
ke,42 poput Opštih pre po ru ka br. 19 i br. 35. Zna čaj Opšte pre po ru ke br. 19 Komi te ta 
za eli mi ni sa nje svih obli ka dis kri mi na ci je žena pro iz la zi iz defi ni ci je rod no zasno va nog 
nasi lja koju ona odre đu je kao sva ko nasi lje „koje je usme re no pro tiv žene ili zato što 
je žena ili koje nesra zmer no poga đa žene i uklju ču je rad nje koje dovo de do fizič ke, 
men tal ne ili sek su al ne povre de ili pat nje, pret nje takvim rad nja ma, pri nu du i dru ge 
vido ve liša va nja slo bo de”.43 Pored toga, Opšta pre po ru ka br. 19 zna či la je i uklju či va
nje kon cep ta nasi lja u poro di ci u Kon ven ci ju sa poseb nim osvr tom na tra di ci o nal ne 
sta vo ve o ulo zi žene u poro di ci, eko nom ske i dru ge okol no sti kao čini o ce koji žene 
čine poseb no ranji vim i izlo že nim rizi ku od nasi lja.44 Nakon 25 godi na od dono še nja 
Opšte pre po ru ke br. 19, Komi tet za eli mi ni sa nje svih obli ka dis kri mi na ci je žena doneo 
je 2017. godi ne Opštu pre po ru ku br. 35 kao dopu nu Opšte pre po ru ke br. 19 u vidu 
smer ni ca za ubr za nje eli mi na ci je nasi lja nad žena ma.45 Ovom pre po ru kom drža ve su 
se oba ve za le da u okvi ru svo jih siste ma, na svim nivo i ma vla sti, svim pode snim sred
stvi ma i bez odla ga nja sle de poli ti ku uki da nja dis kri mi na ci je nad žena ma, uklju ču ju ći 
rod no zasno va no nasi lje nad žena ma.46 

Za raz li ku od Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena, Dekla ra ci ja Uje
di nje nih naci ja o eli mi ni sa nju nasi lja nad žena ma, iako krat ka po obi mu,47 ponu di la je 
zna čaj nu defi ni ci ju nasi lja nad žena ma i pre po ru ke za nje go vo suzbi ja nje. Dekla ra ci ja 
je odre di la nasi lje nad žena ma u smi slu „sva kog akta rod no zasno va nog nasi lja koji 
rezul ti ra ili može da ima za rezul tat fizič ku, sek su al nu ili psi hič ku povre du ili pat nju 
žena, uklju ču ju ći pret nje takvim akti ma, ogra ni če nje ili pro iz volj no liše nje slo bo de, 
40  Ibid, čl. 10, stav (a)
41  Ibid, čl. 10, stav (g)
42  Ibid, čl. 21, stav 1.
43  Opšta pre po ru ka br. 19 Komi te ta za eli mi ni sa nje svih obli ka dis kri mi na ci je žena u OpštepreporukeKomite

tazaukidanjesvihoblikadiskriminaciježena, Beo grad ski cen tar za ljud ska pra va, 2013, čl. 1. dostup no na: 
URL: <http://www.bgcentar.org.rs/bgcentar/wpcontent/uploads/2013/04/Op%C5%A1tepreporukeKomite
tazaukidanjesvihoblikadiskriminacije%C5%BEena.pdf> (pri stu plje no 25. 11. 2018.) 

44  Ibid, stav 23, komen tar na čl. 16. I čl. 5. Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih obli ka dis kri mi na ci je žena (CEDAW)
45  Opšta pre po ru ka br. 35 Komi te ta za eli mi ni sa nje svih obli ka dis kri mi na ci je žena, stav 8. Doku ment dostu

pan na: URL: <http://www.ljudskaprava.gov.rs/sites/default/files/dokument_file/preporuka_35_sedow_srb.
pdf> (pri stu plje no 25. 11. 2018.) 

46  Ibid, stav. 21.
47  Usvo je na od stra ne Gene ral ne skupšti ne Uje di nje nih naci ja Rezo lu ci jom 48/104 od 20. decem bra 1993, 

sadr ži samo šest čla no va.
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bez obzi ra da li pro iz la zi iz jav nog ili pri vat nog živo ta”,48 s tim da je dalje obja sni
la obli ke rod no zasno va nog nasi lja uz nagla sak da se time lista vrsta i obli ka rod no 
zasno va nog nasi lja ne iscr plju je. Osim pozi va drža va ma da osu de nasi lje nad žena ma i 
pre du zmu neo p hod ne mere u cilju eli mi na ci je svih obli ka rod no zasno va nog nasi lja,49 
Dekla ra ci ja je zna čaj na i po tome što nagla ša va važnost žen skog pokre ta i orga ni za ci
ja civil nog druš tva na lokal nom, naci o nal nom i regi o nal nom nivou50 i nji ho ve ulo ge u 
podi za nju sve sti o pro ble mu nasi lja nad žena ma i nje go vom eli mi ni sa nju. 

Dalje pre po ru ke drža va ma u cilju „spre ča va nja i isko re nji va nja svih obli ka nasi lja nad 
žena ma i devoj či ca ma”,51 ali i una pre đe nje i zaš ti tu svih ljud skih pra va devoj či ca i že
na,52 pru ži la je Pekin ška dekla ra ci ja i plat for ma za akci ju. Od zna ča ja za ovu ana li zu je 
to da Pekin ška dekla ra ci ja i plat for ma za akci ju poseb nu pažnju usme ra va na polo žaj 
devoj či ca i mla dih devo ja ka. U tom pogle du, Pekin ška dekla ra ci ja se poseb no osvr će 
na dis kri mi na ci ju devoj či ca i devo ja ka u odno su na nji hov pri stup obra zo va nju i isti če 
da je dis kri mi na ci ja devoj či ca i devo ja ka i dalje pri sut na u mno gim obla sti ma. Dekla
ra ci ja dalje iden ti fi ku je dubo ko uko re nje ne tra di ci o nal ne sta vo ve o ulo zi devoj či ca 
zasno va ne na pol nim pred ra su da ma kao uzro ke nasi lja, a ranu uda ju, trud no ću, sek
su al no nasi lje, ogra ni če nost kre ta nja i pri stup resur si ma kao naj češ će obli ke nasi lja.53 
Dekla ra ci ja i plat for ma za akci ju naro či to isti če potre bu za stva ra njem obra zov ne i 
druš tve ne sre di ne u kojoj bi žene i muš kar ci, devoj či ce i deča ci bili tre ti ra ni rav no prav
no i bili sti mu li sa ni da dostig nu svoj puni poten ci jal uz poš to va nje nji ho ve slo bo de 
misli, save sti, vero i spo ve sti i uve re nja.54 Dodat no, ovi doku men ti upu ću ju da nastav ni 
mate ri jal i dalje u veli koj meri pro mo vi še stva ra nje ste re o tip ne sli ke o muš kar ci ma i 
žena ma, a da su nauč no o bra zov ni pro gra mi naro či to dis kri mi na tor ni s obzi rom na 
pol, tako što se udž be ni ci ne odno se na sva ko dnev na isku stva žena i ne pre po zna
ju, na pri mer, žene nauč ni ce.55 S tim u vezi, Dekla ra ci ja u svo jim stra teš kim cilje vi ma 
pred vi đa obez be đi va nje rav no prav nog pri stu pa obra zo va nju,56 izdva ja nje sred sta va 
za refor me obra zo va nja,57 raz vi ja nje obra zo va nja bez dis kri mi na ci je58 i una pre đe

48  Dekla ra ci ja Uje di nje nih naci ja o eli mi ni sa nju nasi lja nad žena ma, 1993, čl. 1, doku ment dostu pan na URL: 
<http://www.un.org/documents/ga/res/48/a48r104.htm> (pri stu plje no 25. 11. 2018.) 

49  Ibid, čl. 4.
50  Ibid, čl. 4, stav (p)
51  Pekin ška dekla ra ci ja i Plat for ma za akci ju, usvo je na na Četvr toj svet skoj kon fe ren ci ji o žena ma u Pekin gu 

15. 09. 1995. godi ne, stav 29, doku ment je dostu pan na: URL: http://www.ejednakost.org.rs/kurs/kurs/
download/pekinska_deklaracija.pdf (pri stu plje no 10. 12. 2018. godi ne).

52  Ibid, stav 31.
53  Ibid, Plat for ma za akci ju: IVB. Obra zo va nje i obu ka žena, stav 71, str.37.
54  Ibid, stav 72.
55  Ibid, stav 75, str. 38.
56  Ibid, Stra teš ki cilj B.1, str. 39.
57  Ibid, Stra teš ki cilj B.5, str. 43.
58  Ibid, Stra teš ki cilj B.4, str. 41.
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nja pri stu pa žena u pro fe si o nal noj obu ci, nau ci i teh no lo gi ji i celo ži vot nom uče nju.59 
Među osta lim mera ma koje Dekla ra ci ja pred la že u svr hu ostva ri va nja posta vlje nih 
stra teš kih cilje va u obla sti obra zo va nja koje će delo va ti u okvi ri ma rod ne rav no prav
no sti, pro pi sa na je i mera refor me nastav nog pro gra ma i revi zi je udž be ni ka koji ma bi 
se otklo ni li rod ni ste re o ti pi, uz sarad nju svih insti tu ci ja, ško la i izda va ča udž be ni ka.60 

Na nivou Save ta Evro pe zna čaj na je Kon ven ci ja Save ta Evro pe o pre ven ci ji i bor bi 
pro tiv nasi lja nad žena ma i nasi lja u poro di ci  Istan bul ska kon ven ci ja iz 2011. godi
ne.61 Ova Kon ven ci ja pred sta vlja prvi i jedi ni evrop ski prav no oba ve zu ju ći doku ment 
u obla sti suzbi ja nja nasi lja nad žena ma62 i nasi lja u poro di ci kao obli ka zasno va nog na 
rodu, te osim svog prav no oba ve zu ju ćeg karak te ra za jed no od obe lež ja ima i iden
ti fi ka ci ju struk tur ne pri ro de nasi lja nad žena ma kao rod no zasno va nog nasi lja.63 Kao 
takva, ova Kon ven ci ja pre po zna je zna čaj sistem skog delo va nja u cilju eli mi ni sa nja 
nasi lja nad žena ma kroz meha ni zme pre ven ci je svih obli ka nasi lja, zaš ti te i podrš ke 
žrta va nasi lja putem zako no dav nih mera, hit nih mera zaš ti te i dr, pro ce su i ra nja poči
ni la ca i kre i ra nja naci o nal nih poli ti ka koje će delo va ti u skla du sa ciljem eli mi ni sa nja 
nasi lja nad žena ma. Osim toga, za potre be ostva re nja pre u ze tih oba ve za i ispu nje nja 
zada tih cilje va, Kon ven ci ja pro pi su je oba ve zne mere nad zo ra nad spro vo đe njem pre
u ze tih odred bi od stra ne drža va ugo vor ni ca u vidu eks pert ske gru pe za bor bu pro tiv 
nasi lja nad žena ma i nasi lja u poro di ci,64 kao i među sob nu sarad nju drža va ugo vor ni ca 
na među na rod nom nivou u skla du sa odred ba ma Kon ven ci je.65

Doma ći nor ma tiv ni okvir

Nor ma tiv ni okvir Srbi je poči va na Usta vu Repu bli ke Srbi je kao naj vi šem prav nom aktu 
i garan tu pra va iz kojeg svi osta li prav ni akti crpe svo ju prav nu sna gu, a kojim „drža va 
jem či rav no prav nost žena i muš ka ra ca i raz vi ja poli ti ku jed na kih moguć no sti”.66 Usta
vom je izri či to zabra nje na „sva ka dis kri mi na ci ja, nepo sred na ili posred na, po bilo kom 
osno vu, izme đu osta log i po osno vu pola.”67 Dalje, Zakon o rav no prav no sti polo va u 
59  Ibid, Stra teš ki cilj B.3, str. 40.
60  Pekin ška dekla ra ci ja i Plat for ma za akci ju: IVB. Obra zo va nje i obu ka žena, stav 83, str. 42.
61  Zakon o potvr đi va nju Kon ven ci je Save ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv nasi lja nad žena ma i nasi lja u 

poro di ci, „Slu žbe ni gla snik RS  Među na rod ni ugo vo ri”, br. 012/2013.
62  Bran ko vić, B, Vestiizbudućnosti:Istambulskakonvencijaiodgovornostdržavezaborbuprotivnasiljanad

ženama, Pro gram Uje di nje nih naci ja za raz voj (UNDP), Beo grad, 2013, str. 17.
63  Zakon o potvr đi va nju Kon ven ci je Save ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv nasi lja nad žena ma i nasi lja u 

poro di ci, „Slu žbe ni gla snik RS  Među na rod ni ugo vo ri”, br. 012/2013, Pre am bu la, stav 10. 
64  Ibid, čl. 66, stav 1. 
65  Ibid, čl. 62, stav 1. 
66  Ustav Repu bli ke Srbi je, „Sl. gla snik RS”, br. 98/06, Čl. 15.
67  Ibid, čl. 21.
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svo jim osnov nim odred ba ma pro pi su je „stva ra nje jed na kih moguć no sti ostva ri va nja 
pra va i oba ve za, pred u zi ma nje poseb nih mera za spre ča va nje i otkla nja nje dis kri mi
na ci je zasno va ne na polu i rodu i postu pak prav ne zaš ti te lica izlo že nih dis kri mi na
ci ji”.68 Nai me, u svr hu ostva ri va nja jed na kih moguć no sti i rav no prav no sti polo va na 
lokal nom nivou, Zakon je u čla nu 39 pred vi deo osni va nje lokal nih meha ni za ma u vidu 
for mi ra nja stal nih rad nih tela ili lica koji ma bi se pove ri lo oba vlja nje poslo va koji pro
iz la ze iz oba ve za ovog Zako na. Među tim, Zakon nije jasno defi ni sao nji hov polo žaj, 
odno sno nači njen je pro pust u utvr đi va nju mera koje bi bile pred u ze te uko li ko rad na 
tela za oba vlja nje poslo va u obla sti rod ne rav no prav no sti nisu uspo sta vlje na na lokal
nom nivou.69 Kada je reč o rav no prav no sti polo va i obra zo va nju, Zakon vidi rav no
prav nost polo va kao sastav ni deo obra zo va nja u „cilju pre va zi la že nja ogra ni ča va ju ćih 
ulo ga zasno va nih na polu, oslo ba đa nja od ste re o ti pa zasno va nih na polu i pred ra su da 
zasno va nih na polu”.70 Osim toga, Zakon jasno pro pi su je oba ve zu spro vo đe nja poli
ti ke jed na kih moguć no sti žena i muš ka ra ca u okvi ru nastav nih pla no va i pro gra ma i 
„pri li kom utvr đi va nja stan dar da udž be ni ka, nastav nih meto da i nor ma ti va škol skih 
pro sto ra i opre me”.71

Zakon o zabra ni dis kri mi na ci je osim što u uvod nim odred ba ma nudi defi ni ci ju dis kri
mi na ci je i pre po zna je više stru ku dis kri mi na ci ju, te „iza zi va nje i pod sti ca nje nerav no
prav no sti, mržnje i netr pe lji vo sti po osno vu (...) pola, rod nog iden ti te ta, sek su al ne 
ori jen ta ci je” defi ni še kao teš ke obli ke dis kri mi na ci je,72 ne pro puš ta ni da detalj ni je 
poseb no ure di sva ki od nave de nih obli ka dis kri mi na ci je. Pored toga, Zakon o zabra
ni dis kri mi na ci je dodat no raz ra đu je pita nje dis kri mi na ci je na osno vu pola u pogle du 
pre po zna va nja osno va posto ja nja dis kri mi na ci je u smi slu da „dis kri mi na ci ja posto ji 
ako se postu pa pro tiv no nače lu rav no prav no sti polo va, odno sno nače lu poš to va nja 
jed na kih pra va i slo bo da žena i muš ka ra ca u poli tič kom, eko nom skom, kul tur nom i 
dru gom aspek tu jav nog, pro fe si o nal nog, pri vat nog i poro dič nog živo ta”.73 U pogle
du zabra ne dis kri mi na ci je po osno vu pola, Zakon kao izri či to zabra nje no postu pa
nje odre đu je sva ko „fizič ko i dru go nasi lje, eks plo a ta ci ju, izra ža va nje mržnje, oma
lo va ža va nje, uce nji va nje i uzne mi ra va nje s obzi rom na pol, kao i jav no zago va ra nje, 
podr ža va nje i postu pa nje u skla du sa pred ra su da ma, obi ča ji ma i dru gim druš tve nim 

68  Zakon o rav no prav no sti polo va, „Sl. gla snik RS”, br.104/2009, Čl. 1.
69  Kon kret no, pre ma poda ci ma Ana li ze sta nja i kapa ci te ta lokal nih samo u pra va u obla sti rod ne rav no prav

no sti, 129 opšti na/gra do va u Srbi ji od ukup no 174 ima osno van meha ni zam (rad no telo ili lice) zadu že no za 
pita nja rod ne rav no prav no sti, uklju ču ju ći i pet gra do va u koji ma je spro ve de no naše istra ži va nje (poda ci 
dostup ni na: URL: <http://rr.skgo.org/>(pristupljeno:25.11.2018.)).

70  Zakon o rav no prav no sti polo va, „Sl. gla snik RS”, br.104/2009, Čl. 31.
71  Ibid. 
72  Zakon o zabra ni dis kri mi na ci je, „Sl. gla snik RS”, br. 22/2009, Čl. 13.
73  Ibid, čl. 20.
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obra sci ma pona ša nja koji su zasno va ni na ide ji pod re đe no sti ili nad re đe no sti polo va, 
odno sno ste re o tip nih ulo ga polo va”,74 što će biti dalje od zna ča ja za ovo istra ži va nje. 

U pogle du osnov nih naci o nal nih stra teš kih doku me na ta Srbi je koji ima ju za cilj una
pre đi va nje rod ne rav no prav no sti, 2016. godi ne usvo je na je Naci o nal na stra te gi ja za 
rod nu rav no prav nost za period od 2016. do 2020. godi ne, i uz nju pra te ći Akci o ni plan 
za period od 2016. do 2018. godi ne. Naci o nal na stra te gi ja za rod nu rav no prav nost 
defi ni še rod nu rav no prav nost kao „rav no prav no učeš će svih lica bez obzi ra na rod nu 
pri pad nost u svim obla sti ma druš tve nog i pri vat nog živo ta, kao i nji hov rav no pra van 
polo žaj, jed na ke moguć no sti za ostva ri va nje nji ho vih pra va i jed na ku korist od ostva
re nih rezul ta ta u skla du sa Usta vom Repu bli ke Srbi je, opšte pri hva će nim pra vi li ma 
među na rod nog pra va, potvr đe nim među na rod nim ugo vo ri ma i zako ni ma”.75 U odno
su na devoj či ce i devoj ke, Stra te gi ja pra vi pose ban osvrt u pogle du pri stu pa obra zo
va nju isti ču ći da je „devoj či ca ma i deča ci ma, devoj ka ma i mla di ći ma (…) obez be đen 
jed nak pri stup obra zo va nju na svim nivo i ma”, kao i da „ne posto je raz li ke u ško la ma 
i škol skim pred me ti ma u pogle du dostup no sti devoj či ca ma i deča ci ma”.76 Među tim, 
Stra te gi ja ipak iden ti fi ku je poteš ko će u pri stu pu obra zo va nju za poje di ne kate go ri je 
devoj či ca, odno sno za kate go ri je kao što su: „siro maš ni, Romi, deca sa inva li di te tom i 
deca u seo skim pod ruč ji ma”,77 a pored toga, pre po zna je i da obra zov ni sistem u Srbi ji 
nije rod no ose tljiv, odno sno da su rod ni ste re o ti pi dubo ko uko re nje ni među škol skom 
popu la ci jom, kao i da je neo p hod no spro ve sti refor me koje bi pod ra zu me va le pose
ban tret man devoj či ca u skla du sa nji ho vim spe ci fič nim potre ba ma, „eli mi na ci ju rod
nih ste re o ti pa i pred ra su da i uklju či va nje žen skog dopri no sa nau ci, kul tu ri i umet no sti 
u sadr ža je pred me ta”.78 S tim u vezi, može se reći da je osvrt nači njen u sta vu 1.4.1 
Stra te gi je pre cilj koji se želi dosti ći, nego pri kaz real nog sta nja u doma ćem obra zo
va nju.

Tre ba pome nu ti i Zakon o osno va ma siste ma obra zo va nja i vas pi ta nja koji je, izme đu 
osta log, kao cilj vas pi ta nja i obra zo va nja posta vio i raz voj i poš to va nje rod ne i pol ne 
rav no prav no sti, tole ran ci je i uva ža va nja raz li či to sti.79 U pogle du zabra ne dis kri mi na
ci je ovaj Zakon je eks pli cit no pro pi sao da je zabra nje no sva ko nepo sred no ili posred
no dis kri mi na tor no postu pa nje po osno vu pola i roda,80 odno sno da je zabra njen sva

74  Ibid, čl. 20.
75  Naci o nal na stra te gi ja za rod nu rav no prav nost za period od 2016. do 2020. godi ne, „Sl. Gla snik RS», br. 

4/2016, str. 4. Doku ment je dostu pan na: URL: < https://www.mgsi.gov.rs/lat/dokumenti/nacionalnastra
tegijazarodnuravnopravnostzaperiodod2016do2020godinesaakcionim> (pri stu plje no 25. 11. 2018.)

76  Ibid, stav 1.4.1, str. 21. 
77  Ibid
78  Ibid, stav 1.4.3, str.22. 
79  Zakon o osno va ma siste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, „Sl. Gla snik RS”, br. 88/2017 i 27/2018, čl. 8, stav 15.
80  Ibid, čl. 110. 
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ki oblik nasi lja,81 o kojem, među tim, Zakon ne govo ri u poseb nom kon tek stu rod no 
zasno va nog nasi lja. 

Kada je reč o nor ma tiv nom okvi ru Repu bli ke Srbi je koji za direk tan cilj ima regu li sa nje 
polo ža ja mla dih, kao ključ ne doku men te mogu će je izdvo ji ti Zakon o mla di ma Repu
bli ke Srbi je,82 Naci o nal nu stra te gi ju za mla de za period od 2015. do 2025. godi ne83 i 
uz nju pra te ći Akci o ni plan za period 201820. godi ne.84 Zakon o mla di ma Repu bli ke 
Srbi je ima za cilj „stva ra nje uslo va za podrš ku mla di ma u orga ni zo va nju, druš tve nom 
delo va nju, raz vo ju i ostva ri va nju poten ci ja la na lič nu i druš tve nu dobro bit”.85 Zakon 
se zasni va na nače li ma jed na kih šan si i zabra ne dis kri mi na ci je mla dih, jača nja sve sti o 
zna ča ju i ulo zi mla dih, kao i nji ho vog aktiv nog učeš ća u druš tvu, te na nače lu odgo
vor no sti i soli dar no sti mla dih, kao i sistem ske podrš ke mla di ma. Među tim, iako Zakon 
o mla di ma isti če da „svi izra zi koji se kori ste u ovom zako nu kori ste se rod no neu tral
no”86 i da se kroz „nače lo jed na ko sti i zabra ne dis kri mi na ci je” pita nja rav no prav no sti 
utvr đu ju pro kla ma ci jom da „svi mla di su jed na ki” i da je „zabra nje no sva ko pra vlje
nje raz li ke ili nejed na ko postu pa nje pre ma mla di ma, posred no ili nepo sred no, po bilo 
kom osno vu, a naro či to po osno vu rase, pola (…) jezi ka, druš tve nog pore kla (…) 
rod nog iden ti te ta i dru gog stvar nog, odno sno pret po sta vlje nog lič nog svoj stva”,87 
ovaj Zakon u svom tek stu ipak nije neu tra lan, budu ći da zane ma ru je jed nu gru pu mla
dih kori ste ći se isklju či vo muš kim gra ma tič kim rodom pri li kom navo đe nja raz li či tih 
pozi ci ja, poput „kori sni ci sred sta va”, „nosi lac pro gra ma” itd.88 

Kao odgo vor Vla de Repu bli ke Srbi je na potre bu da mla di, nji hov zna čaj, polo žaj i 
ulo ga u druš tvu budu pre po zna ti, a nji ho vo aktiv no učeš će u druš tvu i uklju če nost 
u raz voj omla din ske poli ti ke pod stak nu ti, done ta je Naci o nal na stra te gi ja za mla de 
za period od 2015. do 2025. godi ne i uz nju pra te ći Akci o ni plan za spro vo đe nje Naci
o nal ne stra te gi je za mla de za period 20182020. godi ne. S tim u vezi, Stra te gi ja je 
utvr di la osnov ne prin ci pe i prav ce delo va nja, opšte i spe ci fič ne stra teš ke cilje ve, kao 
i oče ki va ne rezul ta te delo va nja svih subje ka ta omla din ske poli ti ke i ponu đe na je kao 
ključ ni meha ni zam ostva ri va nja i una pre đe nja omla din ske poli ti ke za period od deset 

81  Ibid, čl. 111. 
82  Zakon o mla di ma, „Sl. gla snik RS”, br. 50/2011, čl. 1.
83  Naci o nal na Stra te gi ja za mla de za period od 2015. do 2025. godi ne, „Sl. gla snik RS”, br. 22/2015.
84  Akci o ni plan za spro vo đe nje Naci o nal ne stra te gi je za mla de za period od 2018. do 2020. godi ne usvo jen 

je na sed ni ci Vla de Repu bli ke Srbi je koja je odr ža na 12.12. 2018. godi ne. Doku ment dostu pan na: URL: 
<https://www.srbija.gov.rs/dokument/45678/strategije.php> (pri stu plje no 22. 12. 2018.).

85  Zakon o mla di ma, čl. 1.
86  Ibid, čl. 3.
87  Ibid, čl. 5.
88  Ovo je slu čaj i sa svim osta lim nave de nim doku men ti ma iz doma ćeg nor ma tiv nog okvi ra osim sa Naci o

nal nom stra te gi jom za rod nu rav no prav nost za period od 2016. do 2020. godi ne sa Akci o nim pla nom za 
period od 2016. do 2018. godi ne koja kori sti rod no ose tlji ve nazi ve za pozi ci je, pro fe si je, zani ma nja i tome 
slič no. 
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godi na.89 Ana li zom šest osnov nih prin ci pa Stra te gi je uoče no je da se kroz dva opšta 
prin ci pa, prin cip poš to va nja ljud skih i manjin skih pra va, rav no prav nost i zabra nu dis
kri mi na ci je, kao i prin cip jed na kih šan si za sve, pro vla či i poje di nač ni prin cip rod ne 
rav no prav no sti: „Svi mla di su jed na ki i uži va ju jed nak polo žaj i jed na ku prav nu zaš
ti tu bez obzi ra na lič na svoj stva. Ne sme se pra vi ti raz li ka ili nejed na ko postu pa nje 
pre ma mla di ma, posred no li nepo sred no, po bilo kom osno vu, a naro či to po osno
vu: godi na, rase, pola, naci o nal ne pri pad no sti, ver skog ube đe nja, jezi ka, druš tve nog 
pore kla, imo vin skog sta nja, član stva u poli tič kim, sin di kal nim i dru gim orga ni za ci ja
ma, psi hič kog ili fizič kog inva li di te ta, zdrav stve nog sta nja, fizič kog izgle da, sek su al ne 
ori jen ta ci je, rod nog iden ti te ta i dru gog stvar nog, odno sno pret po sta vlje nog lič nog 
svoj stva.”90 Dalje se navo di da „mla di ima ju pra vo na jed na ke šan se i učeš će u svim 
obla sti ma druš tve nog živo ta u skla du sa sop stve nim izbo rom i spo sob no sti ma. Ohra
bru je se lič ni i druš tve ni raz voj mla dih obez be đi va njem poš to va nja raz li či to sti, rod ne 
rav no prav no sti, pra va, slo bo de i dosto jan stva.”91 Pored osnov nih prin ci pa delo va nja, 
Stra te gi ja je defi ni sa la i devet opštih, kao i 34 spe ci fič na stra teš ka cilja kao želje no, 
postig nu to sta nje u odno su na mla de, u obla sti ma od inte re sa za mla de.92 Akci o ni 
plan za spro vo đe nje Naci o nal ne stra te gi je za mla de za period 201820. godi ne pred
sta vlja skup indi ka to ra i pre po ru ka za ostva ri va nje cilje va Naci o nal ne stra te gi je za 
mla de, zatim skup poje di nač nih aktiv no sti usme re nih ka ostva ri va nju cilje va za period 
od tri godi ne, kao i nji hov plan finan si ra nja koji bi tre ba lo da osi gu ra redov no spro vo
đe nje pred vi đe nih mera u prak si. 

Osim naci o nal nog Akci o nog pla na za spro vo đe nje Naci o nal ne stra te gi je za mla de, od 
poseb nog su zna ča ja lokal ni akci o ni pla no vi za mla de kao lokal ni stra teš ki doku men
ti koji defi ni šu pri o ri tet ne obla sti za mla de i aktiv no sti koje odgo va ra ju na spe ci fič ne 
potre be mla dih odre đe ne lokal ne sre di ne, a koji ma se obez be đu je dopri nos spro vo
đe nju cilje va i pri o ri te ta Naci o nal ne stra te gi je za mla de na lokal nom nivou.93 Iako je 
jed na od pre po ru ka Mini star stva omla di ne i spor ta da sva ki grad/opšti na raz vi ja svo je 
spe ci fič ne lokal ne akci o ne pla no ve za mla de koji bi ponu di li meha ni zme za pobolj
ša nje uslo va i zado vo lje nje real nih potre ba mla dih na loka lu, u prak si to zapra vo nije 
slu čaj. 

Pro ve rom baza poda ta ka na inter net stra ni ca ma grad skih upra va gra do va Jago di
na, Kikin da, Novi Pazar i Vra nje, kao i grad ske opšti ne Obre no vac, uoče no je sle de će: 
nijed na od pre tra že nih baza ne nudi podat ke o posto ja nju aktu el nih lokal nih akci o nih 
pla no va za mla de. Shod no dostup nim poda ci ma opšti na Kikin da je ima la Lokal ni akci

89  Naci o nal na Stra te gi ja za mla de za period od 2015. do 2025. godi ne, Uvod ne odred be, str. 1.
90  Ibid, stav 3.2. Prin ci pi, str. 6.
91  Ibid.
92  Ibid, stav 4. Strateškiciljevi, str. 7.
93  Poda tak dostu pan na: URL: <https://www.mos.gov.rs/public/mladisuzakon/index.php/info/lokalniinstitu

cionalniokvir/lokalniakcioniplanzamlade> (pri stu plje no 18. 12. 2018.)
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o ni plan za mla de za period od 2011. do 2015. godi ne,94 dok za gra do ve Jago di nu, Novi 
Pazar, Vra nje, kao i beo grad sku grad sku opšti nu Obre no vac na stra ni ca ma opštin skih 
upra va nema jav no dostup nih poda ta ka o lokal nim akci o nim pla no vi ma koji se odno
se na mla de. Daljom pre tra gom inter net stra ni ca lokal nih kan ce la ri ja za mla de nave
de nih gra do va, kao i pre tra gom u inter net pre tra ži va ču, utvr đe no je da grad Jago di na 
ima aktu e lan i dostu pan Akci o ni plan za mla de za period od 2018. do 2021. godi ne,95 
kao i grad ska opšti na Obre no vac u kojoj je spro ve de no ovo istra ži va nje u okvi ru teri
to ri je Gra da Beo gra da,96 a da su gra do vi Vra nje i Novi Pazar u proš lo sti ima li lokal ne 
akci o ne pla no ve za mla de, i to grad Vra nje za period od 2011. do 2015. godi ne,97 a grad 
Novi Pazar za 2017. godi nu.98 

Nedo sta tak ažu ri ra nih poda ta ka o lokal nim akci o nim pla no vi ma, nevi dlji vost devo ja
ka u doma ćem nor ma tiv nom okvi ru koji se odno si na mla de, kao i nizak ste pen pove
re nja i uvi da devo ja ka i mla di ća u rad lokal nih insti tu ci ja, znat no ote ža va ju sagle da
va nje real nih potre ba mla dih devo ja ka od stra ne rele vant nih insti tu ci ja i dovo de u 
pita nje nji ho vu sprem nost da se usme re na pro ce nji va nje i una pre đi va nje sop stve nih 
kapa ci te ta koji ma bi ade kvat ni je odgo vo ri li na date potre be. Ana li zom rezul ta ta pret
hod nih istra ži va nja i doku me na ta iz doma ćeg nor ma tiv nog okvi ra koji se odno se na 
rod nu rav no prav nost i mla de, može se zaklju či ti da devoj ke na nivou drža ve Srbi je 
jesu pre po zna te kao poseb no ranji va gru pa mla dih sa čestim isku stvom rod no zasno
va nog nasi lja. Među tim, neo p hod no je pažlji vi je sagle da ti potre be, isku stva i sta vo ve 
isklju či vo devo ja ka na lokal nom nivou kako bi se for mu li sa le kon kret ne mere i aktiv
no sti koje će vodi ti nji ho vom osna ži va nju i aktiv noj ulo zi u lokal noj zajed ni ci.

94  Doku ment dostu pan na: URL: <http://www.kikinda.org.rs/Images/UserFiles/File/projekti/LAP_mladi.pdf> 
(pri stu plje no 18. 12. 2018.)

95  Doku ment dostu pan na: URL: <http://kzmjagodina.rs/files/Lokalniakcioniplanzamlade.pdf> (pri stu plje no 
18. 12. 2018.)

96  Doku ment dostu pan na: URL:<https://obre no vac.rs/doku men ta/2015/lokal ni%20akci o ni%20plan%20za%20
mla de%20opsti ne%20Obre no vac%202016%20%20%202021%20%20%20pred log.pdf> (pri stu plje no 20. 12. 
2018.)

97  Doku ment dostu pan na: URL: <http://www.nexusvranje.com/dokumenti/sr/3_16_13._LAP_za_mlade_Vra
nje.pdf> (pri stu plje no 18. 12. 2018.). Iako je dostup na vest da je 2016. godi ne oform lje na rad na gru pa za 
izra du LAP za mla de za period od 2017. do 2021. godi ne, doku ment nije jav no dostu pan na saj tu lokal ne 
samo u pra ve: https://www.infovranjske.rs/info/vranjedobijalokalniakcioniplanzamlade (pri stu plje no 18. 
12. 2018.).

98  Poda tak dostu pan na URL: <http://pazarce.info/wpcontent/uploads/2017/06/Planrada2017.pdf> (pri stu
plje no 18. 12. 2018.)
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Metodologijaistraživanja
Glav ni cilj istra ži va nja jeste sti ca nje uvi da u sta vo ve i isku stva mla dih devo ja ka, kao i u 
nji ho vu per cep ci ju veze izme đu sta vo va pre ma rod noj rav no prav no sti i rod no zasno
va nog nasi lja u pet ispi ti va nih lokal nih zajed ni ca. Istra ži va nje sadr ži i akci o ni ele ment, 
te iz rezul ta ta istra ži va nja pro iz i la ze i pre po ru ke lokal nim kan ce la ri ja ma za mla de radi 
una pre đe nja nji ho vog rada u obla sti pro mo ci je rod ne rav no prav no sti i pre ven ci je rod
no zasno va nog nasi lja. 

Iz opšteg cilja istra ži va nja mogu će je izdvo ji ti neko li ko spe ci fič nih cilje va: 

1.  Ispi ta ti sta vo ve devo ja ka pre ma rod nim ulo ga ma i rod no zasno va nom nasi lju, te nji
ho ve veze sa demo graf skim i soci o e ko nom skim karak te ri sti ka ma poro di ce (samo
pro ce nje nim soci o e ko nom skim sta tu som poro di ce, obra zov nim nivo om rodi te lja 
ili hra ni te lja, zani ma njem rodi te lja ili hra ni te lja, brač nim sta njem rodi te lja ili hra ni
te lja).

2.  Ispi ta ti pro ble me sa koji ma se suo ča va ju devoj ke u datim lokal nim zajed ni ca ma, nji
ho vu per cep ci ju o uzro ci ma ovih pro ble ma i moguć no sti ma (kapa ci te ti ma lokal ne 
zajed ni ce) za una pre đe nje zate če nog sta nja. 

3.  Ispi ta ti per cep ci ju devo ja ka o pove za no sti sta vo va pre ma rod noj rav no prav no sti sa 
rod no zasno va nim nasi ljem u lokal noj zajed ni ci. 

Pri pre ma teren skog dela istra ži va nja, odno sno izra da upit ni ka, obu ka istra ži va či ca i 
pilot istra ži va nje rea li zo va ni su u peri o du avgustokto bar 2018. godi ne, a teren ski deo 
istra ži va nja oba vljen je kra jem okto bra i tokom prve nede lje novem bra 2018. godi ne. 
Instru ment istra ži va nja je raz vi jen pre ma zah te vu efi ka sno sti i jasno će zna če nja i raz
u me va nja anke te za ispi ta ni ce, a zatim i pre ma potre bi da se saku pe poda ci neo p hod
ni za dalji rad i komu ni ka ci ju sa cilj nim gru pa ma kako UG Ati na, tako i kan ce la ri ja za 
mla de u pet lokal nih zajed ni ca obu hva će nih uzor kom. Ova kvi zah te vi uslo vi li su dalje 
pri stup kon tro li i revi di ra nju ori gi nal nog upit ni ka, u čemu su uče stvo va le čla ni ce i čla
no vi UG Ati na koji su spro ve li sin tak sič ku i semi o tič ku pro ve ru anke te, a zatim i vre me 
tra ja nja nje nog popu nja va nja kao i razu mlji vost pita nja u pilot istra ži va nju sa devoj
ka ma sred njoš kol skog uzra sta kako bi se posti glo da jezik istra ži va nja bude jasan, 
razu mljiv i dostu pan cilj noj gru pi – mla dim devoj ka ma. Sva ka od faza testi ra nja bila je 
pra će na manjim i većim izme na ma i dopu na ma for me i sadr ža ja anke te.

Istra ži va nje je spro ve de no na uzor ku od 188 uče ni ca završ nih raz re da sred njih ško la 
u pet lokal nih zajed ni ca koje su pret hod no utvr đe ne od stra ne UG Ati na: Beo grad, 
opšti na Obre no vac (32 upit ni ka), Jago di na (37 upit ni ka), Kikin da (47 upit ni ka), Novi 
Pazar (27 upit ni ka) i Vra nje (45 upit ni ka). Bira ni su gra do vi iz raz li či tih geo graf skih regi
o na Srbi je: Beo grad (Obre no vac), Voj vo di na (Kikin da), Šuma di ja (Jago di na), zapad na 
Srbi ja (Novi Pazar), kao i južna Srbi ja (Vra nje). Koriš će njem meto da slu čaj nog bro ja na 
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listi ško la, oda bra ne su ško le u pri grad skim i grad skim opšti na ma u nave de nim gra
do vi ma. U oda bra nim ško la ma, slu čaj nim izbo rom selek to va na su ode lje nja tre ćeg i 
četvr tog raz re da. Anke te su popu nja va le sve devoj ke iz selek to va nih ode lje nja uzra
sta 18 godi na koje su tog dana bile na nasta vi i koje su dale svo ju infor mi sa nu sagla
snost za učeš će u istra ži va nju. Sve devoj ke uče sni ce u istra ži va nju, budu ći da su puno
let ne, svo ju infor mi sa nu sagla snost za učeš će su dava le na licu mesta istra ži va či ca ma, 
koje su čini le sarad ni ce UG Ati na, obu če ne za rad sa devoj ka ma nave de nog uzra sta.

Uvod na instruk ci ja koju su istra ži va či ce dava le devoj ka ma pre popu nja va nja anke te 
sadr ža la je: infor ma ci ju o istra ži va nju koje se spro vo di, odno sno o rea li za to ri ma (o 
UG Ati na), zatim objaš nje nje cilja istra ži va nja (ispi ti va nje sta vo va i isku sta va devo ja ka 
u Srbi ji), pro seč no pro ce nje no tra ja nje popu nja va nja upit ni ka (do 45 minu ta), garan
ci ju ano nim no sti i pover lji vo sti dobi je nih poda ta ka, te upo tre bu rezul ta ta isklju či vo 
u nauč ne i edu ka tiv ne svr he. Nakon dava nja infor mi sa ne sagla sno sti pri stu pa lo bi se 
popu nja va nju anke te (Pri log 1). Anke ta je pored pita nja o soci o de mo graf skim karak
te ri sti ka ma ispi ta ni ca i nji ho vih poro di ca sadr ža la i pita nja o naj češ ćim pro ble mi ma i 
potre ba ma mla dih devo ja ka, te nji ho vim pro ce na ma mogu ćih aktiv no sti putem kojih 
bi raz li či te insti tu ci je i lokal ne kan ce la ri je za mla de date pro ble me i potre be mogli 
reša va ti. Pita nja u anke ti for mu li sa na su rod no ose tlji vim jezi kom, ali prvi zaklju čak 
ana li ze dobi je nih poda ta ka jeste da devoj ke nisu odgo va ra le kori ste ći rod no ose tljiv 
jezik već su naj češ će o sebi i dru gim devoj ka ma pisa le u muš kom gra ma tič kom rodu 
kori ste ći izra ze poput: „Musli man”, „Boš njak” itd. (u odre đe nju sop stve ne etnič ke 
pri pad no sti) ili „pro gra mer”, „pro fe sor geo gra fi je” (navo de ći izbor budu će pro fe si
je), odno sno „koor di na tor pro jek ta” (kada su navo di le tre nut ne pozi ci je koje oba vlja
ju u orga ni za ci ja ma za mla de). 

Uslo vi u koji ma je spro ve de no istra ži va nje pod ra zu me va li su obez be đe nje moguć
no sti samo stal nog popu nja va nja anke te, odno sno obez be đe nje uslo va neu ti ca nja 
na dava nje odgo vo ra devo ja ka, kao i obez be đe nje zaš ti te poda ta ka u popu nje nim i 
pre da tim anke ta ma. Ovaj ele ment je obez be đen tako što su istra ži va či ce pri ku plja le 
anke te od svih devo ja ka u selek to va nim ode lje nji ma i sta vlja le ih u kover tu koju su 
zatva ra le pred nji ma. Odmah po oba vlje nom anke ti ra nju, istra ži va či ce su bele ži le uti
ske sa tere na pre ma una pred pri pre mlje nom for mu la ru. Beleš ke sa tere na su tako đe 
deo istra ži vač kog mate ri ja la, sto ga isti če mo da su istra ži va či ce nave le da je anke ti ra
nje pro te klo bez pro ble ma, te da je evi den ti ra no samo jed no odu sta ja nje od popu
nja va nja upit ni ka budu ći da je devoj ka žuri la na pre voz kući što čini sto pu odgo vo ra 
(respon se rate) izu zet no viso kom, odno sno sto pa odgo vo ra izno si 99%. Među tim, 
kon tro la na celom uzor ku popu nje nih anke ta meto dom isklju ču ju ćih uslo va zah te
va la je isklju če nje 75 anke ta zbog nji ho vog nepra vil nog popu nja va nja (naj češ ća greš
ka je bila zao kru ži va nje većeg bro ja odgo vo ra u pita nji ma u koji ma je bilo potreb no 
zao kru ži ti samo jedan odgo vor. Nepra vil no popu nje ne anke te isklju če ne su kako bi 
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se izbe glo dava nje netač ne sli ke o fre kven ci ji poje di nih odgo vo ra.). Kon tro la uno sa 
poda ta ka nije zah te va la isklju či va nje nijed ne anke te. Uvi dom u istra ži vač ke izveš ta je 
sa tere na uvi đa se da devoj ke nisu posta vlja le pita nja o neja sno ća ma u for mu la ci ja
ma pita nja zbog kojih su odre đe ne anke te odba če ne. Ova kva situ a ci ja nije neo bič na i 
karak te ri stič na je za istra ži va nja sa mla di ma u koji ma se poka zu je da je kon for mi zam 
čest raz log neis ti ca nja nesna la že nja u popu nja va nju anke ta. Uku pan broj odba če nih 
anke ta po gra do vi ma je sle de ći: Obre no vac 11, Jago di na 14, Kikin da 21, Novi Pazar 
24 i Vra nje 5 neva že ćih anke ta. Iako je broj cilja nih anke ta izno sio 250, odlu ka da se 
ne izla zi pono vo na teren radi dopun skog pro ši re nja uzor ka u Obre nov cu done ta je 
usled vre men skih ogra ni če nja pro jek ta, te je uku pan broj ana li zi ra nih anke ta u ovom 
izveš ta ju N=188. 

Tabe la ispod daje pre gled uzor ka za pet kate go ri ja: raz red, mesto sta no va nja u odno
su na ško lu koju poha đa ju i etnič ka pri pad nost ispi ta ni ca, te naj vi še ste če no obra zo
va nje nji ho vih rodi te lja ili hra ni te lja, kao i brač no sta nje rodi te lja/hra ni te lja i nji ho va 
zapo sle nost. U svim tabe la ma u koji ma je pri ka za na struk tu ra uzor ka pred sta vlje ni su 
samo real ni bro je vi, bez pro ce na ta, kako bi se izbe glo navo đe nje na pogre šan zaklju
čak o veli či ni poje di nih delo va uzor ka budu ći da je uku pan broj devo ja ka koje su uče
stvo va le u ovom istra ži va nju N=188.99

Tabe la 1. Struk tu ra uzor ka (N=188)

Raz red 

Tre ći 16

Četvr ti 172

Mesto sta no va nja u odno su na ško lu koju poha đa ju

U istom mestu u kom idu u ško lu 123

U dru gom nase lje nom mestu (selu) u odno su na ško lu 41

U dru gom pri grad skom nase lju u odno su na ško lu 14

U dru gom gra du u odno su na ško lu 9

Nije dat odgo vor 1

Etnič ka pri pad nost991

Srp ska 119
Pra vo slav na 2
Boš njak 7

Musli man/Musli man ka 12
Mađa ri ca 3

99  Kate go ri je nave de ne u tabe li izve de ne su na osno vu ter mi na koje su devoj ke navo di le u odgo vo ri ma na 
pita nje broj 6 u upit ni ku (Vide ti Pri log 1. u ovom izveš ta ju). Radi jasni jeg pred sta vlja nja rezul ta ta, odgo vo ri: 
Islam (ukup no 6 odgo vo ra) ura ču na ti su pod kate go ri ju Musli man/ka.
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Rom ki nja 1
Hriš ćan ska 3
Bez odgo vo ra 41

Brač ni sta tus rodi te lja

U bra ku 156

U van brač noj zajed ni ci 4

Raz ve de ni 22

Udo vac 1

Udo vi ca 3

Bez  odgo vo ra 2

Obra zo va nje oca 

Bez ško le 0

Zavr še na osnov na ško la 9

Zavr še na sred nja ško la 138

Zavr še na viša ško la ili fakul tet 36

Ne znam / Nije dat odgo vor 5

Obra zo va nje maj ke 

Bez ško le 0

Zavr še na osnov na ško la 14

Zavr še na sred nja ško la 118

Zavr še na viša ško la ili fakul tet 55

Nije dat odgo vor 1

Zani ma nje oca 

Ne za po slen 12

Rad nik 87

Slu žbe nik 28

Slo bod na pro fe si ja 6

Struč njak 11

Pri vat ni (samo stal ni) pred u zet nik 26

Poljo pri vred nik 2

Pen zi o ner 6

Ne znam/Nije dat odgo vor 10

Zani ma nje maj ke 

Ne za po sle na/Doma ći ca 41

Rad ni ca 79
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Slu žbe ni ca 30

Slo bod na pro fe si ja 1

Struč nja ki nja 13

Pri vat na (samo stal na) pred u zet ni ca 18

Poljo pri vred ni ca 2

Pen zi o ner ka 2

Ne znam/Nema odgo vo ra 2

Tabe la 2. Pro seč na veli či na doma ćin stva Broj doma ćin sta va 

Sa mač ka doma ćin stva (za devoj ke koje žive same ili u 
Domu uče ni ka)

9

Doma ćin stva sa 2 čla na/čla ni ce 10

Doma ćin stva sred nje veli či ne (35 čla no va/ica ) 135

Veli ka doma ćin stva (6 i više čla no va/ica ) 34

Ukup no 188

Devoj ke iz uzor ka naj češ će žive u poro di ca ma pro seč ne veli či ne (35 čla no va/ica ), ali 
je zna ča jan i poda tak da 23 devoj ke žive u šesto čla nim doma ćin stvi ma koja naj češ
će čine pro ši re ne poro di ce (zajed nič ki život sa rod bi nom), a jed na devoj ka živi u čak 
jeda na e sto čla noj poro di ci.

Tabe la 3. Samo pro ce na soci o e ko nom skog sta tu sa 
poro di ce 

U kup no 

Ni zak (pri lič no loše živi mo) 0

Osred nji (ima mo samo za naj o snov ni je potre be) 10

Pro se čan (ima mo dovolj no za život) 135

Malo iznad pro se ka (živi mo malo bolje od osta lih poro
di ca u našem okru že nju)

39

Viso ko iznad pro se ka (živi mo mno go bolje od osta lih 
poro di ca u našem okru že nju)

3

Bez odgo vo ra 1

Iako je istra ži va nje spro ve de no na uzor ku koji nije repre zen ta ti van za čita vu popu la ci
ju devo ja ka uzra sta 18 godi na u Srbi ji, ipak sma tra mo da nam ono daje uvid u moguć
no sti pro me na na lokal nom nivou, a koje bi poten ci jal no mogle da pokre nu i rea li zu ju 
devoj ke iz našeg uzor ka, te kao takvo pred sta vlja osno vu za dalja dubin ska, pre sve
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ga, kva li ta tiv na istra ži va nja o ovoj temi. Prem da je i cilj ovog izveš ta ja dru ga či ji, ukup
ne moguć no sti pore đe nja dobi je nih poda ta ka sa rezul ta ti ma dru gih istra ži va nja na 
lokal nom nivou su samo nače te. Ovaj izveš taj zapra vo tre ba da otvo ri pita nje komu ni
ka ci je o potre ba ma mla dih devo ja ka u lokal nim sre di na ma, kao i raz ma tra nje pita nja 
uti ca ja roda na isku stva nasi lja i dis kri mi na ci je u mla dom uzra stu, te da spre či dalju 
nevi dlji vost devo ja ka u zajed ni ci i ote ža va nje ili zau sta vlja nje raz vo ja nji ho vih poten
ci ja la nasu prot nego va nju vred no sti koje pose du ju samim tim što su devoj ke/žene, o 
čemu i same sve do če na nared nim stra ni ca ma. 
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Ana li za rezul ta ta
Prvi seg ment upit ni ka sasto jao se od seta tvrd nji o ulo ga ma i polo ža ju žena i muš ka
ra ca u druš tvu pre ma koji ma je tre ba lo da ispi ta ni ce izra ze svoj stav. Svo je sta vo ve 
u odno su na ponu đe ne tvrd nje u ovom seg men tu izne le su sve anke ti ra ne devoj ke 
(ukup no 188 devo ja ka). 

For mu la ci ja sta vo va o koji ma su se devoj ke izjaš nja va le gla si ova ko:

 1. Žena je pot pu no ostva re na tek onda kada posta ne maj ka.

 2. Muš ka rac tre ba da ima glav nu reč u poro di ci.

 3. Devoj ka koja nosi uske maji ce i krat ke suk nje sama je kri va ako je neko silu je.

 4. Siro maš tvo je jedan od uzro ka nasi lja nad žena ma u Srbi ji.

 5. Muš kar ci su bolje poli tič ke vođe od žena. 

 6.  Uko li ko žena zara đu je više od muža, goto vo je neiz be žno da to pro u zro ku je pro
ble me u bra ku.

 7. Fakul tet sko obra zo va nje je važni je za mla di će nego za devoj ke.

 8. U sve tu bi bilo manje pro ble ma da ima više žena u poli ti ci.

 9. Maj ka tre ba da se žrtvu je za svo ju decu.

10.  Dužnost muš kar ca je da zara đu je novac, a ženi na dužnost je da bri ne o doma ćin
stvu i poro di ci.

11.  Rav no prav nost žena i muš ka ra ca tre ba da bude jedan od naj vi ših cilje va u našem 
druš tvu.

12. Žena tre ba sve da istr pi da bi saču va la brak.

13.  Kad je deč ko lju bo mo ran i kon tro li še svo ju devoj ku to zna či da je voli.

U Gra fi ko nu 1 pri ka za na je fre kven ci ja svih odgo vo ra.

U kon tek stu poro dič nih odno sa i spe ci fič no, polo ža ja žene u poro di ci, 42% anke ti ra nih 
devo ja ka odgo vo ri lo je da je žena pot pu no ostva re na tek onda kada posta ne maj
ka, dok je 81% devo ja ka sagla sno sa tvrd njom da maj ka tre ba sve da žrtvu je za svo ju 
decu. Stav o maj ci koja tre ba da se žrtvu je za svo ju decu većin ski zau zi ma ju i devoj ke 
čiji su rodi te lji u brač noj, odno sno van brač noj zajed ni ci, kao i devoj ke čiji su rodi te lji 
raz ve de ni, neza vi sno od mesta pre bi va liš ta i eko nom skog sta tu sa poro di ce. Ukrš ta
njem poda ta ka o ste pe nu obra zo va nja i zani ma nju oba rodi te lja sa izne tim sta vom da 
maj ka tre ba da se žrtvu je za svo ju decu, dola zi se do zaključ ka da ste pen obra zo va nja 
i zani ma nje rodi te lja nema ju pre sud nu ulo gu u defi ni sa nju sta vo va devo ja ka o pri mar
noj ulo zi žene kao maj ke.

Sva ka peta devoj ka (20%) sma tra da je dužnost muš kar ca da zara đu je novac, a duž
nost žene da se bri ne o doma ćin stvu i poro di ci, dok sva ka četvr ta ispi ta ni ca misli da 
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uko li ko žena zara đu je više od muža, goto vo je neiz be žno da će to pro u zro ko va ti pro
ble me u bra ku. Oko tvrd nje da je pri mar na ulo ga maj ke da bude doma ći ca, a oca da 
bude hra ni lac poro di ce, naj vi še su sagla sne devoj ke iz Novog Paza ra, što poka zu je da 
je patri jar hal na orga ni za ci ja u ovom gra du domi nan tan oblik orga ni za ci je poro dič ne 
zajed ni ce. U dru gim gra do vi ma iz uzor ka udeo devo ja ka koje se sla žu sa ovom tezom 
je dale ko manji. 

Sa tvrd njom da veći doho dak žena može pro u zro ko va ti pro ble me u bra ku naj vi ši ste
pen nesla ga nja iska za le su devoj ke iz Kikin de i Vra nja, kao i devoj ke iz poro di ca sa 
pro seč nim ili neš to višim eko nom skim sta tu som. 

Naj ma nju sagla snost uče sni ce u istra ži va nju izne le su u odno su na stav da žena tre ba 
sve da istr pi da bi saču va la brak. Čak 95% ispi ta ni ca sma tra da žena ne tre ba sve da 
istr pi da bi saču va la brak, što uka zu je na pove ća nje sve sti mla dih devo ja ka o tome da 
su odno si trplje nja u part ner skom odno su nezdra vi, te da uka zu ju na nefunk ci o nal
nost date veze.

Ukup no 75% anke ti ra nih devo ja ka ne sma tra da muš ka rac tre ba da ima glav nu reč u 
poro di ci, što je u skla du sa pret hod no nave de nim rezul ta tom. Među tim, poda ci poka
zu ju da ovaj stav zau zi ma ju većin ski samo devoj ke iz Obre nov ca, Kikin de, Jago di ne i 
Vra nja, dok su u Novom Paza ru devoj ke češ će sagla sne sa tvrd njom da muš ka rac tre
ba da ima glav nu reč u poro di ci, što potvr đu je pret hod no izne te rezul ta te o sta vo vi

Grafikon1: 
Stavovipremarodnimulogamairodnozasnovanomnasilju(izraženou%)
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ma pre ma pode li ulo ga u poro di ci u ovom gra du. Ukrš ta nje poda ta ka o eko nom skom 
sta tu su poro di ce, ste pe nu obra zo va nja i zani ma nju rodi te lja pre ma izne toj tvrd nji, ne 
poka zu je dru ge zna čaj ne nala ze, odno sno nave de ne dimen zi je se nisu poka za le vari
ja bla ma od zna ča ja za ispi ti va ne sta vo ve. 

U pogle du nasi lja nad žena ma, veći na devo ja ka (ukup no 70%) veru je da kon tro la i lju
bo mo ra u part ner skim odno si ma nisu izraz lju ba vi. Goto vo isti broj devo ja ka, ili dve 
tre ći ne ispi ta ni ca, sagla sno je da devoj ka koja nosi uske maji ce i krat ke suk nje nije kri
va ako je neko silu je. Devoj ke sma tra ju da nasi lje ne tre ba tole ri sa ti što se može sma
tra ti pozi tiv nim rezul ta tom više go diš njeg rada, pre sve ga žen skih nevla di nih orga ni
za ci ja sa mla di ma, u prav cu podi za nja sve sti o nepri hva tlji vo sti nasi lja nad devoj ka ma 
i žena ma. 

Kada je reč o siro maš tvu kao jed nom od uzro ka nasi lja nad žena ma u Srbi ji, miš lje nja 
ispi ta ni ca su pode lje na i slič no distri bu i ra na pre ma dva glav na odgo vo ra. Tek oko 30% 
devo ja ka vidi siro maš tvo kao jedan od glav nih uzro ka nasi lja nad žena ma, dok neš to 
veći pro ce nat devo ja ka (39%) zau zi ma supro tan stav i uzrok nasi lja nad žena ma ne 
vidi u siro maš tvu. Ova kvi nala zi su zna čaj ni za dalji rad na edu ko va nju mla dih devo
ja ka o uzro ci ma nasi lja nad žena ma, jer upu ću ju na poda tak da devoj ke pre po zna ju 
siro maš tvo kao jedan od uzro ka nasi lja, ali nisu sasvim sigur ne koji soci jal ni uzroč ni ci 
mogu ima ti deter mi ni šu ći karak ter kada je reč o nasil nim obli ci ma pona ša nja. 

Naj ve ću sagla snost ispi ta ni ce su izra zi le sa tvrd njom da rav no prav nost žena i muš
ka ra ca tre ba da bude jedan od naj vi ših cilje va u našem druš tvu (92% devo ja ka se sla
že sa ovom tvrd njom). Devoj ke iden ti fi ku ju nerav no prav nost žena i muš ka ra ca kao 
jed nu od bit ni jih poteš ko ća sa koji ma se susre ću u sva ko dnev nom živo tu, o čemu će 
više reči biti u nared nim seg men ti ma ovog izveš ta ja. Kada je reč o obra zo va nju, veli
ki udeo devo ja ka, tač ni je 94% devo ja ka izja sni lo se da nije sagla sno sa tvrd njom da je 
fakul tet sko obra zo va nje važni je za mla di će nego za devoj ke. Ova kvi rezul ta ti poka
zu ju da su devoj ke sve sne važno sti obra zo va nja, te da bi sta vlja nje pri ma ta na samo 
jed nu kate go ri ju, na pri mer mla di će, pred sta vlja lo dis kri mi na ci ju na osno vu roda. 

Ipak, zani mlji va je ras po de la u sta vo vi ma pre ma učeš ću u poli ti ci. Tek sva ka tre ća ispi
ta ni ca pri hva ta tvrd nju da bi u sve tu bilo manje pro ble ma da ima više žena u poli ti ci, 
dok je dve tre ći ne (ukup no 67% devo ja ka) miš lje nja da muš kar ci nisu bolje poli tič ke 
vođe od žena, tač ni je sva ka dva na e sta devoj ka sma tra da su muš kar ci bolje poli tič ke 
vođe. Ovde je reč o veo ma spe ci fič nom sta vu pre ma poli ti ci. Devoj ke većin ski misle 
da muš kar ci nisu bolje poli tič ke vođe od žena, ali nema ju jasan stav u pogle du žen
skog dopri no sa poli ti ci, odno sno, u 56% odgo vo ra poka zu ju da ne zna ju kakvog bi 
uti ca ja na usme ra va nje savre me nih poli tič kih toko va ima lo pove ća no učeš će žena 
(vide ti pro ce nat odgo vo ra „ne znam” u Gra fi ko nu 1). Među tim, ova kav način raz miš
lja nja devo ja ka o polo ža ju žena i muš ka ra ca u poli ti ci ne izne na đu je uko li ko se ima 
u vidu da je veći na anke ti ra nih devo ja ka ista kla da o druš tve nopoli tič kim tema ma 
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goto vo nikad ili ret ko raz go va ra (vide ti odgo vo re devo ja ka u seg men tu Inte re so va nja 
i infor mi sa nost devo ja ka u ovom izveš ta ju). Ova kvi poda ci upu ću ju na zaklju čak da je 
neo p hod no radi ti na edu ka ci ji devo ja ka o potre bi i važno sti nji ho vog aktiv nog učeš ća 
u svim obla sti ma jav nog živo ta, uko li ko želi mo ne samo infor mi sa ne već i osna že ne 
gra đan ke, akter ke budu ćih pro me na u našem druš tvu. 

Pri met no je još da devoj ke ne zau zi ma ju jasne sta vo ve na odre đe ne tvrd nje, odno sno 
da posto ji odre đen broj tvrd nji pre ma koji ma devoj ke u zna čaj nom ude lu ima ju rezer
vi san stav. Osim u pogle du tvrd nji koje se tiču učeš ća žena i muš ka ra ca u druš tve no
poli tič kim pro ce si ma, devoj ke nisi sigur ne ni u pogle du tvrd nje da je žena ostva re na 
tek onda kada posta ne maj ka, tj. goto vo sva ka tre ća devoj ka ne zna kakav stav da 
zau zme o ovom pita nju, a slič no je i u pogle du siro maš tva kao jed nog od glav nih uzro
ka nasi lja nad žena ma. 
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Dobre stra ne u „biti devoj ka”

Nared ni seg ment upit ni ka obu hva tio je neko li ko pita nja otvo re nog tipa koja su ima la 
za cilj da otkri ju raz miš lja nja devo ja ka o dobrim stra na ma toga što su devoj ke, kao i o 
poteš ko ća ma sa koji ma se sva ko dnev no suo ča va ju devoj ke u nji ho voj lokal noj zajed
ni ci.

Ispi ta ni ce su na pita nje koje su dobre stra ne u tome što su devoj ke većin ski odgo va
ra le da biti devoj ka ima svo jih dobrih stra na, dok je manji na devo ja ka (ukup no 12) na 
ovo pita nje izne lo stav da nema dobrih stra na u tome što su devoj ke. Neš to manji broj 
devo ja ka (ukup no 10) sma tra da nema raz li ka izme đu polo va u pogle du pozi tiv nih 
stra na, tj. da i jedan i dru gi pol ima ju svo jih pred no sti. 

Na osno vu ana li ze spe ci fič nih karak te ri sti ka odgo vo ra devo ja ka koje sma tra ju da 
posto je dobre stra ne toga što su devoj ke, kao i uče sta lo sti takvih odgo vo ra, doš lo se 
do sle de ćih rezul ta ta:

Naj za stu plje ni ji su bili odgo vo ri koji se odno se na fizi o loš ke i fizič ke karak te ri sti ke 
devo ja ka (70 odgo vo ra). U ovoj kate go ri ji, naj vi še devo ja ka (ukup no 28 odgo vo ra) 
kao dobru stra nu isti če spo sob nost da se jed nog dana „ostva re kao maj ke”. Neke od 
devo ja ka ove dobre stra ne komen ta ri šu na sle de ći način:

„Može mo da se ostva ri mo kao maj ke, lep ša smo polo vi na i smi re ni jeg karak te ra.”

„Imam moguć nost, to jest spo sob nost da budem maj ka, da svo joj deci budem što i 
moja maj ka meni. Jed no stav no volim što sam devoj ka i da mogu ne bih menja la to.”

Dru gi naj fre kvent ni ji odgo vor u ovoj gru pi odgo vo ra odno sio se na fizič ki izgled devo
ja ka. Tač ni je, 26 uče sni ca u anke ti je u odgo vo ru na ovo pita nje nave lo da sma tra da je 
fizič ki izgled jed na od dobrih stra na toga što su devoj ke, pri čemu je 17 devo ja ka kao 
poseb nu pred nost ista klo šmin ka nje i dote ri va nje. Nave de ni poda ci upu ću ju na zastu
plje nost težnji za posti za njem odre đe nih stan dar da lepo te među devoj ka ma i pri sut
no sti ide a la lepe žene koji se devoj ka ma goto vo sva ko dnev no name će u medi ji ma, ali 
i u sva ko dnev nom živo tu pri komen ta ri sa nju nji ho vog fizič kog izgle da. 

O fizič kom izgle du kao dobrim stra na ma toga što su devoj ke, neke od anke ti ra nih 
devo ja ka ova ko pišu:

„Dobre stra ne su što devoj ke mogu da se šmin ka ju i samim tim ulep ša ju sebe.”

„Volim što sam žen sko jer mogu da se šmin kam i sre đu jem.”

Jed na gru pa ispi ta ni ca (ukup no 16) deli miš lje nje da je poš te đe nost od raz li či tih obli ka 
fizič kih poslo va ili aktiv no sti na osno vu fizi o loš kih i fizič kih kva li te ta jed na od dobrih 
stra na u živo tu devo ja ka. 

U kate go ri ji kog ni tiv ne inte li gen ci je i fizič ke sprem no sti, oko 40 anke ti ra nih devo ja ka 
ista klo je viso ko izra že ne kog ni tiv ne funk ci je kao dobre stra ne i pred nost devo ja ka u 
odno su na mla di će. Devoj ke su naj češ će odgo va ra le da sma tra ju da bolje reša va ju pro
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ble me, da su odgo vor ni je, sna la žlji vi je i spret ni je od mla di ća, da su bolje uče ni ce u ško li i 
uče sni ce u sao bra ća ju, da bolje raz miš lja ju i izvo de zaključ ke od mla di ća, te da su uspeš
ni je u poslu i kre a tiv ni je. Tipi čan odgo vor u ovoj gru pi pred sta vlja sle de ći stav:

„Sma tram da smo zre li je od muš ka ra ca, da pamet ni je raz miš lja mo i neka ko ima mo 
bolje cilje ve u živo tu od njih.”

Kada je o emo ci o nal noj inte li gen ci ji reč, u 20 odgo vo ra devoj ke su izne le stav da su 
nji ho ve emo ci o nal ne spo sob no sti ono što ih raz li ku je od muš ka ra ca i što pred sta vlja 
nji ho vu dobru stra nu, pri čemu su se, govo re ći o oso bi na ma, naj češ će slu ži le opi snim 
pri de vi ma: nežne, ose tlji ve, ose ćaj ne, str plji ve, empa tič ne, iskre ne, sta bil ne, pažlji ve, 
požr tvo va ne, bri žne, smi re ne, nisu lju bo mor ne, zre li je/brže sazre va ju.

Neki od tipič nih odgo vo ra u ovoj kate go ri ji su:

„Sma tram da su devoj ke kre a tiv ni je, ose ćaj ni je i mogu bolje da raz ma tra ju pro ble me. 
Tako đe su uglav nom zain te re so va ne za lič ni napre dak, iskre ne, jake i aso ci ja tiv ni je.”

„Dobre stra ne su to što smo uglav nom emo tiv ni je, pune raz u me va nja, više izra ža va
mo ose ća nja nego muš kar ci.”

U sklo pu šireg kon tek sta soci jal nih inter ak ci ja, 23 devoj ke su nave le odgo vo re na 
osno vu kojih se može zaklju či ti da se dobre stra ne devo ja ka naj češ će uoča va ju u 
među sob nim odno si ma sa dru gim lju di ma. Ispi ta ni ce su nave le da sma tra ju da su 
neke od dobrih stra na toga što su devoj ke to što uži va ju zaš ti tu od stra ne dru gih lju
di, raz u me va nje, lju ba znost i poš to va nje. Pored toga, devoj ke su ista kle da sma tra ju 
da se samim tim što su devoj ke nji ho va lič nost više ceni u druš tvu, da će pre pri mi ti 
pomoć uko li ko im je neo p hod na, kao i da ih nji hov polo žaj devo ja ka često oprav da va 
u raz li či tim situ a ci ja ma. 

Tipi čan odgo vor u ovoj kate go ri ji je sle de ći stav:

„Zaš ti će ni ja sam u druš tvu i poro di ci. Lju di su pažlji vi pre ma meni. Ne moram da oba
vljam teš ke fizič ke poslo ve, što je dužnost muš kar ca.”

Među devoj ka ma koje su izne le stav da to što su devoj ke nema svo jih dobrih stra na 
isti ču se sle de ća raz miš lja nja: 

„Mislim da je mno go bolje biti muš ko jer njih manje osu đu ju. Devoj ke bilo šta pogreš
no da ura de biće jako poni že ne i kri ti ko va ne.”

„Nema dobrih stra na, više bih vole la da sam muš ka rac.”

„To što sam devoj ka me ne čini dru ga či jom od deča ka, i sma tram da bi tre ba la da 
posto ji rav no prav nost izme đu moma ka i devo ja ka.”

Tipič ni odgo vo ri devo ja ka poka zu ju da su one zapra vo sve sne teš ko ća sa koji ma se 
sva ko dnev no suo ča va ju, te da ta svest odre đu je i nji hov stav pre ma sop stve nom rod
nom iden ti te tu. Ispi ta ni ce nagla ša va ju da je neo p hod no radi ti na una pre đe nju rod ne 
rav no prav no sti u našem druš tvu, uvi đa ju ći da je muš kar ci ma u nji ho vom okru že nju 
lak še, odno sno da su ređe kri ti ko va ni i poni ža va ni u pore đe nju sa devoj ka ma.
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Poteš ko će sa koji ma se devoj ke suo ča va ju

Jed no od ključ nih pita nja ovog istra ži va nja jeste pita nje poteš ko ća sa koji ma se devoj
ke suo ča va ju u svo jim lokal nim zajed ni ca ma. U odgo vo ru na ovo pita nje devoj ke su 
ima le moguć nost da nave du sve poteš ko će za koje sma tra ju da im pred sta vlja ju pre
pre ke u sva ko dnev nom živo tu, ali i da obja sne zbog čega sma tra ju da su to naj ve će 
poteš ko će koje ima ju. Na osno vu pri ku plje nih i ana li zi ra nih poda ta ka, for mi ra ne su 
sle de će gru pe poteš ko ća: 

Poteškoćekojeproizlazeizdruštvenihnormi – 58 odgo vo ra

Naj ve ći broj odgo vo ra svr stan je u ovu gru pu poteš ko ća. Devoj ke su naj češ će isti ca le 
da je reč o sle de ćim isku stvi ma: 

1)  osuđivanju sredine – najčešće na osnovu fizičkog izgleda (stila odevanja, šminke), 
na osnovu interesovanja koja se smatraju netipičnim za devojčice, lošeg finansij
skog i materijalnog stanja, ili verskih uverenja. Devojke su istakle da osude okoline 
dolaze i povodom njihovog izbora da nemaju potomstvo, zatim zbog izbora emo
tivnog partnera, ili činjenice da su tokom života imale više od jednog emotivnog 
partnera, kao i ukoliko ne ispunjavaju tradicionalna očekivanja porodice ili sredine 
u kojoj žive, ili izlaze na društvenoneprihvatljiva mesta (na primer gde se puši ili 
ima alkohola). 

2)  isme va nju i oma lo va ža va nju – na osno vu mate ri jal nog sta nja, pore kla (na pri mer, 
uko li ko je devoj či ca sa sela); 

3)  eti ke ti ra nju, pla si ra nju nei sti na i stva ra nju pred ra su da o devoj ka ma (na osno vu svih 
pret hod no nave de nih čini la ca); 

4)  direkt nom zah te vu za uka lu plji va njem – koji pod ra zu me va direkt ne zah te ve da se 
devoj ke pri la go de stan dar di ma sre di ne u kojoj žive, kao i da poti snu svo ju jedin
stve nost i težnju za isti ca njem sop stve nih raz li či to sti. 

Neki od tipič nih odgo vo ra u ovoj gru pi su:

„Osu đi va nje je naj ve ća poteš ko ća za devoj ke i sa tim ne može niko da se izbo ri.”

„Pre ve li ko osu đi va nje kako se obla čiš, govo riš, pona šaš. Ako devoj ka pro me ni više od 
jed nog mom ka nazi va ju je gad nim ime ni ma.”

„Devoj ke kod nas se baš dosta osu đu ju zbog naše vere. Dosta toga je zabra nje no i 
baš zbog toga mi nema mo pra vo na mno ge stva ri. Tipa, ako je devoj ka ima la više od 
dva deč ka, ona više nije dobra devoj ka, dok za muš kar ca u našoj sre di ni niko ne mari.”

Poteškoćekojeseodnosenasloboduizražavanjamišljenjaiodlučivanja – 25 odgo
vo ra
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Jed na od naj za stu plje ni jih poteš ko ća jeste i nemo guć nost izra ža va nja miš lje nja i učeš
ća u odlu či va nju. Mno ge devoj ke su u svo jim odgo vo ri ma ista kle da u svom okru že nju 
ima ju ogra ni če nu slo bo du miš lje nja i samo stal nog dono še nja odlu ka, te da samim tim 
ima ju manji pri stup resur si ma u odno su na dru ge lju de (mla di će i uopšte mla de iz ve
ćih gra do va). Devoj ke isti ču da često doži vlja va ju da im se govo ri kako nisu spo sob ne 
da same odlu ču ju o neče mu, što umno go me uti če na nji ho vo samo po u zda nje. Devoj
ke navo de i da onda kada izra ze svo je miš lje nje naj češ će ne budu shva će ne ozbilj no, 
odno sno da su dis kri mi ni sa ne zbog svo jih sta vo va ili da se pre ma nji ma dru gi odno se 
s pot ce nji va njem:

„Naj te že im je (devoj ka ma, prim. aut.) da iska žu svo je želje, miš lje nje (uko li ko se raz
li ku je), da se odbra ne od bilo kog obli ka nasi lja (fizič ko, sek su al no zlo sta vlja nje, kle
ve te), da se podig nu pro tiv tra di ci o nal nih nor mi okru že nja i patri jar hal nih pra vi la koja 
se jedi na poš tu ju.”

Poteškoćekojeseodnosenabezbednost – 19 odgo vo ra

Po miš lje nju ispi ta ni ca, (ne)bez bed nost tako đe pred sta vlja jed nu od naj češ će istak nu
tih poteš ko ća i to u kon tek stu fizič ke (ne)bez bed no sti. Veli ki broj ispi ta ni ca naveo je 
da se ne ose ća ju bez bed no u sre di na ma u koji ma žive, kao i da ose ća ju strah da se kre
ću bez prat nje, naro či to u večer njim časo vi ma. Naj češ će je reč o stra hu od sek su al nog 
nasi lja pri čemu uzro ke stra ha nala ze u napa di ma na devoj ke od stra ne migra na ta100 
i dru gih muš ka ra ca, ali i u susre ti ma sa nar ko ma ni ma, alko ho li ča ri ma i bes kuć ni ci ma. 

Na osno vu for mu la ci je odgo vo ra devo ja ka ne može se izve sti pouz dan zaklju čak da li 
o ovim obli ci ma poteš ko ća govo re na osno vu lič nog isku stva i real nih pret nji koje su 
doži ve le, ili možda na osno vu isku sta va dru gih devo ja ka iz svog okru že nja o koji ma 
su ima le pri li ku da sazna ju ili, pak, na osno vu usvo je nih sta vo va koji su zasno va ni na 
ste re o ti pi ma koji važe u nji ho vim lokal nim sre di na ma. Ipak, zna čaj no je nave sti da su 
naj češ će o stra hu od migra na ta i napa di ma migra na ta pisa le devoj ke iz Beo gra da, 
odno sno opšti ne Obre no vac, u kojoj se nala zi smeš taj za odra sle muš kar ce migran te 
koji su u ovoj lokal noj zajed ni ci smeš te ni bez svo jih poro di ca.

Tipič ne odgo vo re u ovoj gru pi čine sle de ći iska zi:

„Sve je manje bez bed no sti, tj. sve češ će su (devoj ke) pred met nasi lja i to ne samo u 
mestu gde ja živim.”

„Tre nut no naj ve ći pro blem u našem mestu su migran ti, jer se nijed na devoj ka ne ose
ća bez bed no ni tokom dana, pogo to vo tokom noći.”

100  U izveš ta ju se navo di izraz „migran ti”, a ne „izbe gli ce” budu ći da je reč o izra zu koji su kori sti le same 
ispi ta ni ce.
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Poteškoćekojeseodnosenaneravnopravnost – 18 odgo vo ra

Devoj ke govo re o nerav no prav no sti muš ka ra ca i žena u kon tek stu pode le poslo va na 
muš ke i žen ske, isti ču ći da im poseb no opte re će nje iz okru že nja dola zi od nor ma ti va 
o pri mar noj ulo zi žene čiji je zada tak da se bri ne i žrtvu je za poro di cu.

„Naj te že je to što uvek nije u pot pu no sti pol na rav no prav nost. Maj ke su te koje se 
više žrtvu ju od oče va. I dalje lju di misle da muš kar ci samo tre ba da zara đu ju i da nema
ju nika kve oba ve ze oko doma ćin stva, a da žena sedi kod kuće.”

„Mislim da je uopšte no u Srbi ji, ne samo u mestu u kom ja živim, i dalje pro blem druš
tva što femi ni zam nije toli ko zastu pljen, rav no prav no sti i dalje nema u pot pu no sti i 
žene i dalje tre ba da sede kući i kuva ju, a muš kar ci da rade i zara đu ju. Žene su kri ve za 
90% pro ble ma u bra ko vi ma, na poslo vi ma, u sva ko dnev nim situ a ci ja ma.”

Jedan deo ispi ta nih devo ja ka uvi đa da nor ma tiv o žrtve noj ulo zi ženemaj ke pro iz la zi 
iz širo ko ras pro stra nje nih patri jar hal nih vred no sti u sre di na ma u koji ma žive. Devoj ke 
isti ču da su takve vred no sti u direkt noj vezi sa rod no zasno va nim nasi ljem jer „žene 
su kri ve za 90% pro ble ma u bra ku”. U ovoj gru pi odgo vo ra mogu će je izdvo ji ti i gla
so ve devo ja ka koje jasno isti ču femi ni zam kao stra te gi ju koja sto ji nasu prot patri jar
hal nim vred no sti ma sma tra ju ći da bi to mogla biti stra te gi ja za reša va nje pro ble ma u 
čita vom druš tvu, a ne samo stra te gi ja koja bi nji ma lič no omo gu ći la isko rak iz jasno 
ome đe nih rod nih ulo ga. 

Poteškoćekojeseodnosenanasilje – 13 odgo vo ra

Kada devoj ke govo re o nasi lju naj češ će se osvr ću na shva ta nja koja pre o vla đu ju u 
nji ho vim sre di na ma pre ma koji ma je žena uvek kri va uko li ko se nasi lje dogo di, kao 
i da se takvo nasi lje naj češ će oprav da va od stra ne zajed ni ce. Među tim, jed na gru pa 
devo ja ka poseb ne uzro ke nasi lja nala zi u pro iz vo di ma popu lar ne kul tu re poput rea
lity pro gra ma koji pro mo vi šu nasi lje, ali i u dru gim nasil nim sadr ža ji ma na druš tve nim 
mre ža ma. Pri met no je, tako đe, da devoj ke naj češ će pojam nasi lja dovo de u kore la ci ju 
sa poj mom bez bed no sti, zbog čega je u ana li zi bilo teš ko napra vi ti jasnu distink ci ju 
o poteš ko ća ma koje se odno se isklju či vo na nasi lje i onih koje se odno se na bez bed
nost. Sva ka ko uče sta lost i jed nih i dru gih poteš ko ća, kao i nji ho vih uzro ka, govo ri o 
ste pe nu važno sti koje one ima ju za devoj ke, te neo p hod no sti akci ja koje bi dove le do 
nji ho vog brzog otkla nja nja. 

Tipič ni odgo vo ri u ovoj gru pi su:

„Nasi lje, jer pone kad nismo u moguć no sti, nismo spo sob ne da se same odbra ni mo. 
Moj grad je miran, ali vrlo često se deša va ju nasi lja, uglav nom noću i viken dom.”

„Naj te že devoj ka ma je mal tre ti ra nje od stra ne muš ka ra ca (ver bal no, fizič ko i sek su al
no nasi lje), kao i pred ra su de o devoj ka ma na osno vu fizič kog izgle da.”
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„Jed na od naj ve ćih poteš ko ća današ nji ce je nasi lje koje je znat no udvo stru če no zbog 
koriš će nja druš tve nih mre ža. Lju di bi tre ba li da budu više infor mi sa ni, da se deca od 
male na uče i upo zo ra va ju.”

Poteškoćekojeseodnosenanezaposlenost – 12 odgo vo ra

Mno ge od ispi ta ni ca su odgo vo ri le da sma tra ju da je neza po sle nost jed na od veli kih 
poteš ko ća sa koji ma se suo ča va ju u svo jim sre di na ma. Veći na devo ja ka ne vidi per
spek ti vu da se nakon zavr še ne ško le bavi svo jim zani ma njem u mestu u kojem živi, 
naj češ će zbog nedo stat ka ade kvat nih rad nih mesta, ali ima i onih koje sma tra ju da 
pre sud nu ulo gu u neza po sle no sti mla dih žena igra nji hov pol. 

Tipič ni odgo vo ri u ovoj gru pi su:

„Neza po sle nost, jer se naj češ će tra že fizič ki rad ni ci pa onda obra zo va ne devoj ke 
mora ju ići u dru ge gra do ve ili zemlje da bi naš le posao.”

„Poslo dav ci ne sme ju da obra ća ju pažnju na pol, nego na kva li fi ka ci je.”

Poteškoćekojeseodnosenapristupobrazovanju – 4 odgo vo ra

Među poteš ko ća ma sa koji ma se devoj ke susre ću u sva ko dnev nom živo tu nala zi se i 
pri stup obra zo va nju. Devoj ke su kao raz lo ge zbog kojih im je teš ko da ostva re pra vo 
na obra zo va nje naj češ će navo di le lošu finan sij sku situ a ci ju, poseb no kada govo re o 
nastav ku ško lo va nja, tj. sti ca nju fakul tet skog obra zo va nja. Kao uzro ke koji pro iz vo de 
ovu vrstu poteš ko ća devoj ke navo de i veli ku uda lje nost mesta sta no va nja od ško le, 
ali i život u patri jar hal noj sre di ni u kojoj je uvre že no miš lje nje da devoj ke ne tre ba da 
se ško lu ju, već da se uda ju i rađa ju decu. Ova isku stva govo re u pri log sta vu koji je 
izne lo 94% devo ja ka o tome da sma tra ju da je fakul tet sko obra zo va nje pod jed na ko 
važno i za mla di će i za devoj ke, ali i da naj češ ću pre pre ku u ostva ri va nju obra zo va nja 
čine dubo ko uko re nje ni rod ni ste re o ti pi koji neret ko poti ču iz kru ga poro di ce:

„Mislim da je naj te že ško lo va nje, jer je selo u pita nju. Teš ko je i zapo sli ti se i žive ti 
malo slo bod ni ji život.”

„Obzi rom da je naša sre di na patri jar hal na i da se još uvek da kažem živi pod okri ljem 
tih sta rih zako na (moral nih nače la) mno ge poro di ce zabra nju ju devoj ka ma ško lo va
nje, već se devoj ke samo rađa ju i odga ja ju da bi se uda le, bile maj ke i to im je osnov na 
funk ci ja u živo tu.” 

„Mojoj dru ga ri ci otac ne dozvo lja va da ide na fakul tet. Tre ba popri ča ti sa takvim poro
di ca ma ili skre nu ti pažnju jav no sti o ovim poro di ca ma.”

Kroz isku stva koja su nave le odgo va ra ju ći na ovo pita nje, devoj ke su ista kle jasnu 
per cep ci ju o pove za no sti rod no zasno va nog nasi lja i dis kri mi na ci je sa zastu plje noš
ću patri jar hal nih vred no sti u ispi ti va nim sre di na ma. Istra ži va nje je uspe lo da uhva ti 
spe ci fi čan tre nu tak u odra sta nju devo ja ka, odno sno zate klo ih je u svo je vr snom ras
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ko ra ku izme đu pri ti sa ka koje ose ća ju u svo jim lokal nim zajed ni ca ma i još uvek pri sut
nom otpo ru koji se može nazre ti u nji ho vim bla go dru ga či jim sta vo vi ma u odno su na 
sre di nu za koju nagla ša va ju da im sva ko dnev no name će jasno ome đe ne rod ne ulo ge 
i iden ti te te.
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Mere za otkla nja nje  
iden ti fi ko va nih poteš ko ća  
u lokal noj zajed ni ci

U ovom seg men tu upit ni ka devoj ka ma je ponu đe no da od svih nave de nih poteš ko ća 
koje su same ista kle izo lu ju jed nu za koju sma tra ju da im pred sta vlja naj ve ću pre pre
ku u sva ko dnev nom živo tu i da zatim pred lo že aktiv no sti koji ma bi se ta kon kret na 
poteš ko ća otklo ni la. 

U odno su na poteš ko će koje pro iz la ze iz druš tve nih nor mi i nerav no prav no sti, devoj
ke sma tra ju da je neo p hod no da se od ranog detinj stva više radi na soci ja li za ci ji dece 
(i deča ka i devoj či ca) u prav cu usva ja nja i raz vi ja nja sta vo va o rav no prav no sti žena 
i muš ka ra ca, kao i raz vi ja nja boljih odno sa u poro di ci. Devoj ke tako đe sma tra ju da 
rano obra zo va nje dece o rod noj rav no prav no sti može ima ti zna čaj nu ulo gu u for mi
ra nju pozi tiv nih sta vo va pre ma rav no prav no sti žena i muš ka ra ca, te pre ven ci ji daljeg 
raz vo ja poteš ko ća. Još veru ju da bi na pobolj ša nje polo ža ja žena i devo ja ka u druš tvu 
veli ki uti caj mogli ima ti rod no ose tlji vi nastav ni pro gra mi, kon kret ni je, uvo đe nje tema 
o rod noj rav no prav no sti u nastav ne pla no ve i pro gra me, kao i prak tič ne edu ka tiv ne 
radi o ni ce, kako one name nje ne isklju či vo devoj ka ma, tako i one pri la go đe ne opštoj 
popu la ci ji. Devoj ke pred la žu i akci je koje bi za cilj ima le podi za nje sve sti o rod noj rav
no prav no sti među sugra đa ni ma u nji ho vim lokal nim zajed ni ca ma, a poseb no mla di
ći ma (npr. radi o ni ce o tome kako je biti u tuđoj koži), kao i infor ma tiv ne raz go vo re i 
pre da va nja. Ipak, bez obzi ra na izne te pred lo ge, mno ge od devo ja ka sum nja ju da se 
opa že no sta nje može zna čaj ni je izme ni ti upra vo zbog uvre že nih sta vo va o nejed na
koj vred no sti mla di ća i devo ja ka koje pri me ću ju u svo joj zajed ni ci, ali i zbog pro ce nje
nih kapa ci te ta lokal nih akte ra da rade na cilja nim pro me na ma.

Kada je reč o ovim pro ble mi ma, neki od tipič nih pred lo ga devo ja ka gla se: 

„Da bi se sma nji lo ova kvo pona ša nje i mom ci i devoj ke od naj ra ni jeg detinj stva tre ba 
da budu uče ni da smo svi rođe ni kao rav no prav na bića i da se sma nji patri jar ha li zam 
u našem druš tvu.”

„Kada kre ne mo u osnov nu ško lu, tre ba lo bi da ne uči mo šta su muš ki a šta žen ski 
poslo vi.”

„Devoj ke nisu kri ve za sve, ne mora ju da trpe pod sme he i komen ta re. Orga ni zo va ti 
ova kve slič ne raz go vo re i za muš kar ce po ško la ma.”

Devoj ke isti ču da se u sve pred lo že ne aktiv no sti mora ju uklju či ti i mla di ći, odno sno 
muš kar ci, jer sma tra ju da se rod na rav no prav nost može dosti ći jedi no pot pu nim obu
hva tom svih oso ba u našem druš tvu i zajed nič kim radom na pro me na ma.
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Kada je reč o poteš ko ća ma koje se odno se na bez bed nost i nasi lje, ispi ta ni ce kao 
neke od mera isti ču poja čan poli cij ski nad zor i pove ća ne mere bez bed no sti u lokal nim 
zajed ni ca ma, naro či to u večer njim časo vi ma; zatim akci je o podi za nju sve sti o nasi lju, 
kao i o mera ma suzbi ja nja nasi lja među mla di ma; kao i edu ka tiv ne radi o ni ce o nasi lju 
u part ner skim odno si ma; stro že kazne za poči ni o ce nasi lja, ali i orga ni zo va nje kur se va 
samo od bra ne za devoj ke. Među tim, devoj ke koje su kao jed nu od poteš ko ća nave le 
strah i pret nje od stra ne migra na ta kao meru otkla nja nja date poteš ko će pred la žu 
jedi no nji ho vo pre se lje nje. 

„Nasi lje bi se moglo spre či ti podi za njem sve sti mla dih o posle di ca ma i kuć nim vas pi ta
njem jer toga fali danas. Bilo bi dobro da se pro či ta neš to ume sto što se gle da ju rija li ti 
pro gra mi, tu ima dosta nasi lja što je loš uzor mla di ma.”

„Po pita nju fizič kog zlo sta vlja nja npr. edu ka tiv ne radi o ni ce pre sve ga za muš kar ce i 
devoj ke (žene), podi za nje sve sti o tome, da se uve du jače kazne za takva dela.”

„Što više edu ka ci ja o tome da (devoj ke) ima ju izbo re, da tre ba da vole sebe i da ne 
tre ba da trpe nasi lje, kakvo god bilo.”

„Glav na poteš ko ća je nasi lje nad žena ma. Tre ba lo bi da žene zna ju neku bori lač ku veš
ti nu kako bi se odbra ni le jer im tada niko ne sme pomo ći i zato je to jedan od nači na 
da saču va ju svo ju bez bed nost.”

Kada je reč o poteš ko ća ma koje se odno se na pri stup obra zo va nju i na sto pu neza
po sle no sti, devoj ke dele miš lje nje da je neo p hod no spro ve sti mere za obez be đi va nje 
kva li tet ni jeg obra zo va nja za sve, kao i mere rane popu la ri za ci je viso kog obra zo va
nja u manjim sre di na ma. U odno su na pita nje neza po sle no sti, ispi ta ni ce navo de da je 
neo p hod no otvo ri ti više rad nih mesta za mla de u lokal nim zajed ni ca ma i tako spre či ti 
migra ci je mla dih:

„Viso ko obra zo va nje tre ba više da se popu la ri zu je u rural nim sre di na ma još u osnov
noj ško li, a i kasni je kako bi dobi le neku vrstu podrš ke i save ta.”

„Tre ba da se pro na đe više rad nih mesta za mla de obra zo va ne devoj ke.”

Odgo vor na pita nje šta misle čiji bi posao tre ba lo da bude reše nje nave de nih poteš ko
ća, odno sno koga sma tra ju odgo vor nim za reša va nje poteš ko ća koje su ista kle, dalo 
je 150 devo ja ka, od kojih 39% misli da je reše nje pro ble ma sistem sko pita nje u čijem 
reša va nju pod jed na ku ulo gu ima ju svi nave de ni akte ri, odno sno celo kup na druš tve
na zajed ni ca. Takav stav ide u prav cu viđe nja druš tva kao odr ži ve zajed ni ce u kojoj 
se svi sta ra ju o dobro bi ti sva kog poje di nač nog gra đa ni na i gra đan ke i izra žen je kao 
domi nan tan kod devo ja ka iz svih gra do va. Tako đe, sva ka peta devoj ka ista kla je da 
je poro di ca čini lac koji tre ba da bude nosi lac pro me na, dok sva ka dese ta sma tra da 
odgo vor nost za reša va nje pro ble ma ima ju orga ni za ci je koje se bore za ljud ska pra va. 
Ovim orga ni za ci ja ma naj vi še pove re nja pokla nja ju devoj ke iz Kikin de, a naj ma nje iz 
Jago di ne gde se pove re nje u otkla nja nje poteš ko ća pre te žno vidi u poro di ci. Među 
osta lim akte ri ma koje devoj ke vide kao odgo vor ne za reša va nje istak nu tih poteš ko ća, 
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navo de lokal nu samo u pra vu (7%) i poli ci ju (6%), dok tek oko 3% ispi ta ni ca izno si stav 
da je reša va nje nave de nih poteš ko ća pita nje kojim tre ba da se poza ba ve lokal ne kan
ce la ri je za mla de. Ova ko nizak ste pen pove re nja koji devoj ke daju lokal nim kan ce la
ri ja ma za mla de dodat no pot kre plju je nala ze o niskom pove re nju mla dih u insti tu ci je 
do kojih je doš lo i rani je nave de no istra ži va nje Krov ne orga ni za ci je mla dih (Krov na 
orga ni za ci ja mla dih, 2018). Među tim, ova kav poda tak ne izne na đu je uko li ko se ima u 
vidu da je veći na anke ti ra nih devo ja ka koje su uče stvo va le u ovom istra ži va nju nave
la da nisu upo zna te sa orga ni za ci jom i aktiv no sti ma koje lokal na udru že nja za mla de 
nude, te da im je opseg nji ho vog delo va nja nepo znat (vide ti seg ment Inte re so va nja i 
infor mi sa nost devo ja ka u ovom izveš ta ju).

Grafikon2:Kobitrebalodarešipoteškoćeulokalnojzajednici?
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Isku stva devo ja ka

Pored mapi ra nja spe ci fič nih poteš ko ća sa koji ma se susre ću u sre di na ma u koji ma 
žive, jed no od istra ži vač kih pita nja je bilo usme re no i na ispi ti va nje isku sta va devo ja
ka u odno su na to da li su neka da doži ve le da im neko kaže da nisu dovolj no dobre u 
neče mu ili da neš to ne bi tre ba lo da rade samo zato što su devoj ke. 

Odgo vor na ovo pita nje dalo je 170 devo ja ka od kojih 56% navo di da su se neka da naš
le u situ a ci ji da im bude upu ćen komen tar da nisu dovolj no dobre samo zato što su 
devoj ke. Od devo ja ka koje su dale potvr dan odgo vor na ovo pita nje tek 9% je ista klo 
da ne obra ća pažnju na takve komen ta re. 

Grafikon3:Dalisinekadadoživeladatinekokažedanisidovoljnodobraunečemu
ilidaneštonebitrebalodaradišsamozatoštosidevojka?

 

U odgo vo ru na nave de no pita nje devoj ke nisu bile ogra ni če ne u pogle du bro ja 
komen ta ra koje mogu da nave du, te su na osno vu uče sta lo sti poja vlji va nja spe ci fič nih 
komen ta ra u odgo vo ri ma ispi ta ni ca, dobi je ni rezul ta ti gru pi sa ni u neko li ko kate go ri ja: 

Komentarikojiseodnosenabavljenjesportom (21 odgo vor) – Naj vi še ispi ta ni ca ista
klo je nega tiv ne komen ta re koji su se odno si li na nji ho va inte re so va nja i spo sob no sti 
za bavlje nje odre đe nim spor tom, poput fud ba la, ruko me ta, vater po la ili košar ke koji 
se tra di ci o nal no sma tra ju gru bim i „muš kim” spor to vi ma. Devoj ke su nave le da su 
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komen ta ri koji su im upu će ni u vezi sa bavlje njem spor tom naj češ će obes hra bru ju ći i 
pra će ni argu men tom da ti spor to vi „nisu za devoj ke” ili da one nisu dovolj no dobre 
da se odre đe nim spor tom bave. Tipič ni odgo vo ri na ovo pita nje su:

„Govo ri li su mi da ne tre ba da se bavim fud ba lom, da tre ni ram, jer ja sam devoj ka a 
to je sport za deča ke.”

„Da, da ne mogu da igram vater po lo, da igram šah, da budem koor di na tor pro jek ta 
zbog toga što sam devoj ka.”

Komentarikojiseodnosenaobrazovanje,odabirzanimanjaihobije (21 odgo vor) – 
Devoj ke navo de i da su bile u situ a ci ji da ih neko obes hra bru je u pogle du sti ca nja višeg 
obra zo va nja, oda bi ra spe ci fič nog sred njoš kol skog ili fakul tet skog usme re nja, budu
ćeg zani ma nja i hobi ja, ali i raz vi ja nja odre đe nih veš ti na. Argu men ti koji ma se ova kvi 
sta vo vi pot kre plju ju ne odstu pa ju mno go od argu me na ta koji se odno se na bavlje
nje spor tom. Ispi ta ni ce doda ju da im se naj češ će govo ri da odre đe na ško la, fakul tet, 
smer ili zani ma nje, muzič ki instru ment ili hobi nisu za njih, da za poslo ve koji ma žele 
da se bave nisu dovolj no dobre, spo sob ne ili pamet ne, da ne pri pa da ju odre đe nim 
indu stri ja ma, kao i da pri oda bi ru zani ma nja tre ba da vode raču na o tome da će jed
nog dana biti maj ke i supru ge i da će biti neo p hod no da napra ve balans izme đu poro
dič nog i pro fe si o nal nog živo ta. 

O komen ta ri ma koji su im upu će ni u vezi sa obra zo va njem, oda bi rom zani ma nja i inte
re so va nja, devoj ke ova ko navo de: 

„Da, u smi slu opre de lje nja za sred nju ško lu. Raz miš lja la sam o tome da budem novi
nar, stju ar de sa, pilot, poli ti čar ili neki nauč nik, ali sam se susre ta la sa sle de ćim  Ti si 
devoj ka, ti poslo vi izi sku ju često odsu stvo od kuće. Kako ćeš sutra kada budeš ima la 
muža i decu?”

„Uglav nom jesam, govo ri li su mi da nisam dovolj no dobra da bih se bavi la poslom koji 
želim. Uglav nom su rodi te lji ti koji kri ti ku ju jer žele dobro za mene.”

„Jesam. Jedan od pri me ra je upis u voj nu gim na zi ju kada mi je oko li na govo ri la da to 
nije za mene jer sam žen sko, jer ja to ne mogu da izdr žim fizič ki.”

„Da, evo na pri mer moj smer u ško li. Dosta njih kako iz ode lje nja, tako i iz druš tva kažu 
kao ‘Ma šta i ti ćeš to da radiš?’, a ja im odgo vo rim da hoću i da mogu. Svi misle da sam 
upi sa la ‘muš ki smer’, ali ja još uvek ne znam šta zna či to ‘muš ki smer’.”

„Doži ve la sam to da mi kažu da žen sko ne tre ba da zavr ša va fakul tet, jer žene ne tre
ba da rade, već samo muš kar ci.” 

„Odu vek sam žele la da nau čim da igram šah, ali su komen ta ri lju di bili – to nije za 
devoj ke. Ima la sam i inte re so va nja da nau čim da menjam gumu na auto mo bi lu ili pro
ve rim rad auta, na šta sam dobi ja la iste komen ta re zbog čega sam i odu sta la da se 
inte re su jem za te stva ri.”
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„Da, slu šam rok i svi ram gita ru što nije pri me re no devoj ka ma po miš lje nji ma poje di
na ca.” 

Komen ta ri koji se odno se na pona ša nje i izgled devo ja ka (19 odgo vo ra) – U ovu gru
pu su uvrš te ni svi odgo vo ri koje su ispi ta ni ce nave le, a da se tiču komen ta ra upu će
nih devoj ka ma u cilju usme ra va nja nji ho vog pona ša nja u skla du sa kon ven ci o nal nim 
druš tve nim nor ma ma. Tako devoj ke isti ču da im se redov no govo ri da pove du raču na 
o svom fizič kom izgle du i nači nu ode va nja (da budu ured ne, da ne „odska ču” mno go 
sti lom ode va nja, da ne nose tre ner ke već da se obla če pri me re no devoj či ca ma), da 
ne psu ju, da ne upo tre blja va ju ružne reči i ne kon zu mi ra ju alko hol, da se uzdr ža va ju 
od sek su al nih odno sa sa mla di ći ma pre bra ka, kao i da vode raču na o svom pona ša nju 
kako ne bi bile pred met ogo va ra nja. 

Evo neko li ko tipič nih pri me ra odgo vo ra devo ja ka u vezi sa oče ki va nji ma i shva ta nji ma 
sre di ne:

„Ne smem da se napi jem, ružno je kada žena pije; ne smem da vozim moto re, to 
nije za devoj ke; ne smem da budem neu red na, devoj či ce uvek mora ju biti ured ne; ne 
smem da izla zim do kasno.”

„Neki lju di sma tra ju da devoj ka mora u sva kom momen tu da vodi raču na šta radi da 
je lju di ne bi komen ta ri sa li.”

Komentari koji se odnosenaobavljanjefizičkihposlova (18 odgo vo ra) – Devoj ke 
navo de i da su im često upu ći va ni komen ta ri koji se odno se na nji ho ve fizič ke spo sob
no sti da neš to ura de. O tome jed na od ispi ta ni ca govo ri na sle de ći način:

„Deša va lo mi se da mi kažu da neki fizič ki posao ne mogu da oba vim jer sam žen sko, 
a na kra ju bih bolje ura di la od tih istih (lju di).”

Fizič ka sna ga se vezu je za muš kar ce i mla di će, dok se kao poseb na karak te ri sti ka 
devo ja ka isti če nji ho va sen zi tiv nost, odno sno spo sob nost ispo lja va nja emo ci ja, pre 
sve ga podrš ke i bri žno sti za poro di cu.

Komen ta ri koji se odno se na upra vlja nje motor nim vozi lom (12) – Jedan deo odgo vo
ra anke ti ra nih devo ja ka odno sio se na komen ta re u vezi sa spo sob noš ću devo ja ka da 
upra vlja ju motor nim vozi lom. Tako su neke od devo ja ka nave le da im se često govo ri 
kako ne bi tre ba lo da upra vlja ju motor nim vozi lom (auto mo bil, motor, trak tor) jer to 
nije za devoj ke, kao i da uopšte nisu spo sob ne da voze ili da su loši voza či. 

„Da, uglav nom kada je u pita nju vožnja auto mo bi la  kažu da žene nisu dobri voza či.”

„Jeste, doži ve la sam tako neš to. Neko je izja vio da žene nisu dovolj no dobre i sigur ne 
za vožnju auto mo bi la.”
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Grafikon4:Najčešćeupućenikomentaripokategorijama

Sle di još neko li ko ilu stra tiv nih pri me ra isku sta va devo ja ka koje su odgo vo ri le da su 
nekad u živo tu doži ve le da im neko kaže da nisu dovolj no dobre u neče mu ili da neš to 
ne bi tre ba lo da ura de samo zato jer su devoj ke: 

„Da, mno go puta mi se to desi lo. U oda bi ru bilo čega moje miš lje nje bi se manje vred
no va lo. Mno go puta sam čula da kažu – žen sko je, ne ume ona to, neće uspe ti, nije 
dovolj no spo sob na. Lič no nisam niš ta shva ta la za ozbilj no jer sma tram da ura dim isto 
koli ko i dru gi.”

„Da, doži ve la sam da ne mogu da imam ’nor mal no’ miš lje nje o neče mu samo zato 
što sam devoj ka, što uopšte nije nor mal no. Ili da ne mogu da imam dobar posao, ili 
da uspem i izgra dim kari je ru, da budem dobro sto je ća žena, samo zbog svog pola, da 
moram da budem doma ći ca.”

Pla si ra nje ova kvih sta vo va o devoj ka ma pot kre plju je odr ža va nje ste re o tip ne sli ke 
o devoj ka ma kao „nežni jem polu” koji ne tre ba da istra žu je i pre i spi tu je svet izvan 
pozna tog, ušuš ka nog okru že nja u kojem će se neko dru gi pobri nu ti za ostva re nje nje
nih želja i potre ba, odno sno u gra ni ca ma u koji ma to dozvo lja va ju zako ni patri jar ha ta. 
Obes hra bri va nje devo ja ka da ostva re svo ja inte re so va nja ili da iska žu svo ju raz li či tost 
često se nad devoj ka ma ostva ru je pod refe ren com dobrih name ra i save ta devoj ka
ma, neret ko upu će nim kroz subli mi nal ne poru ke (na pri mer u medi ji ma), ali još češ će 
direkt no u vidu posta vlja nja zabra na ili nor mi, koje lin gvi stič ki nije teš ko izo lo va ti, kao 
što se vidi u nave de nim odgo vo ri ma devo ja ka u ovom istra ži va nju. Nor me se uglav
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nom ispo lja va ju pre ko upo tre be gla go la moći, sme ti, tre ba ti, hte ti... u potvrd nom i 
odrič nom obli ku impe ra ti va. U pri me ri ma koje su devoj ke nave le, mogu se pri me ti ti 
izra zi koji suge ri šu da devoj ka neš to „ne sme”, „ne može”, „ne tre ba” ili „mora” da 
ura di. Kon ti nu i ra no name ta nje zah te va za pri la go đa va njem uko re nje nim druš tve nim 
nor ma ma i osu da odstu pa nju od istih, naro či to onda kada dola zi iz pozna te sre di ne 
poput poro di ce, ško le i/ili vrš njač kih gru pa, kod mla dih devo ja ka može dove sti do 
stva ra nja loše sli ke o sebi i sop stve nim spo sob no sti ma, te uopšte no do gublje nja 
samo po u zda nja i odu sta ja nja od vla sti tih inte re so va nja. Osim toga, odu sta ja nje od 
odre đe nih inte re so va nja vodi u prav cu sve veće rod ne segre ga ci je mla di ća i devo ja ka 
poput segre ga ci je u odre đe ne gru pe zani ma nja, čemu u pri log govo re poda ci da su 
u siste mu viso kog obra zo va nja devoj ke naj broj ni je u obla sti druš tve nohuma ni stič kih 
nau ka, umet no sti i zdra vlja,101 a na tržiš tu rada u polju uslu ga102 i poma žu ćih pro fe si ja. 
Segre ga ci ja u pogle du pro fe si o nal nog rada neiz be žno zna či i eko nom sku nerav no
prav nost u pogle du nov ča nih dobi ti i bene fi ci ja za oba vlja nje posla, te u kraj njem isho
du do dovo đe nja devo ja ka i žena u polo žaj pove ća nog rizi ka od siro maš tva. Ovim se 
obim posle di ca koje nego va nje ste re o tip nih rod nih ulo ga u druš tvu stva ra, naža lost, 
ne iscr plju je, ali je ovde bit no nagla si ti nje go vu ciklič nost. 

Važno je ista ći i da veći na devo ja ka u svo jim odgo vo ri ma nije nave la ko im je upu ći
vao nave de ne komen ta re. Ipak, odgo vo ri devo ja ka koje su nave le izvo re komen ta ra 
poka zu ju da su im oni naj češ će upu ći va ni od stra ne poro di ce, vrš nja ka, pozna ni ka i 
nastav ni ka u ško li. Ovaj poda tak je zna ča jan jer 20% devo ja ka reše nje za otkla nja nje 
poteš ko ća vidi upra vo u poro di ci, dok oko 4% devo ja ka iden ti fi ku je ško lu kao glav nog 
akte ra. Devoj ke dakle navo de da izvor odre đe nih poteš ko ća u isto vre me pred sta vlja 
i ključ za nji ho vo otkla nja nje, te se može posta vi ti pita nje moguć no sti ade kvat nog 
adre si ra nja i otkla nja nja poteš ko ća od stra ne nji ho vog izvo ra, odno sno, u ovom slu
ča ju poro di ce i ško le. Iako pre po zna ju poro dič no i škol sko okru že nje kao izvo re nekih 
od poteš ko ća koje ima ju, devoj ke eks pli cit no ne pred la žu vrste akci ja i edu ka ci ja o 
pro ble ma ti ka ma rod ne rav no prav no sti i rod no zasno va nog nasi lja koje bi tar ge ti ra le 
isklju či vo rodi te lje i nastav ni ke. Sto ga se može posta vi ti pita nje koli ko su pred lo že ne 
mere usme re ne ka ovim poteš ko ća ma efi ka sne, odno sno koli ko je pro ces edu ka ci je 
o rod noj rav no prav no sti i rod no zasno va nom nasi lju delo tvo ran uko li ko nije kom ple
tan, tj. ako je seg ment obra zo va nja rodi te lja i nastav ni ka izo sta vljen.

101  Babo vić, M. IndeksrodneravnopravnostiuRepubliciSrbiji:MerenjerodneravnopravnostiuRepubliciSrbiji
2016,Tim za soci jal no uklju či va nje i sma nje nje siro maš tva Vla de Repu bli ke Srbi je, Beo grad, 2018, str. 37. 

102  ŽeneimuškarciuRepubliciSrbiji, Repu blič ki zavod za sta ti sti ku, Beo grad, 2017, str. 67. 



51

Devoj ke i akti vi zam

Na pita nje da li su neka da bile, ili su možda baš u ovom tre nut ku čla ni ce neke gru pe 
koju čine isklju či vo devoj ke, samo je 5%, odno sno 9 ispi ta nih devo ja ka dalo potvr dan 
odgo vor. Kao vrste gru pa koji ma pri pa da ju/su pri pa da le, devoj ke navo de sport ska 
udru že nja (4 odgo vo ra), kul tur noumet nič ka udru že nja (2 odgo vo ra), Kan ce la ri ju za 
mla de (1 odgo vor), SOS kutak za devoj ke (1 odgo vor) i nefor mal na škol ska udru že nja 
(1 odgo vor). Naj češ će aktiv no sti koji ma su se devoj ke bavi le/se bave u okvi ru ovih 
orga ni zo va nih gru pa čine puto va nja, tak mi če nja (sport ska, ple sna, pevač ka), orga
ni zo va nje raz li či tih radi o ni ca, zajed nič ke škol ske aktiv no sti, nefor mal na oku plja nja ili 
huma ni tar ne akci je. Ono što su sve devoj ke poseb no ista kle jeste da im je član stvo u 
ovim gru pa ma pred sta vlja lo pozi tiv no isku stvo, te o tome pišu na sle de ći način:

„To je bio balet, to je bilo jako lepo isku stvo za mene koje mi je obe le ži lo detinj stvo. 
Stal no smo puto va le, ste kla sam mno go pri ja te lji ca i uži va la sam.”

„Član sam Kan ce la ri je za mla de koju 90% čine devoj ke, tako da za tu gru pu mogu da 
kažem. Sva isku stva sa Kan ce la ri jom su uvek pozi tiv na.”

„Edu ka tor ka sam SOS kut ka za devoj ke, veo ma pozi tiv no isku stvo, orga ni zu je mo 
radi o ni ce, čajan ke, akci je, samo za devoj či ce. Pri ča mo o svim žen skim tema ma sa 
foku som na temu nasi lja. Devoj či ce su mno go slo bod ni je da pri ča ju kada nisu tu 
deča ci.”

Iz nave de nih isku sta va devo ja ka može se zaklju či ti da je nji hov akti vi zam kroz član
stvo u isklju či vo žen skim gru pa ma imao sna žnog uti ca ja na nji hov obra zov ni, druš
tve ni i femi ni stič ki raz voj i osna ži va nje. Među tim, 95% ispi ta nih devo ja ka se ova kvim 
isku stvom ne mogu pohva li ti. Tome u pri log govo ri poda tak da je tek 16% anke ti ra nih 
devo ja ka odgo vo ri lo da je čulo za neku orga ni za ci ju ili udru že nje koje su osno va le i 
vode žene i/ili devoj ke, a reč je o sle de ćim orga ni za ci ja ma: Kutak za devoj ke, Udru
že nje žena, Žen ski kutak, Ati na, SOS tele fon, Aktiv žena. Ipak, 84% ispi ta nih devo ja ka 
navo di da nika da nije čulo za neku takvu orga ni za ci ju. 

Inte re so va nja i infor mi sa nost devo ja ka

U završ nom seg men tu anke te, devoj ke su odgo va ra le na pita nja o svo jim inte re so
va nji ma i infor mi sa no sti o druš tve nopoli tič kim tema ma. Prvo pita nje u ovom seg
men tu zah te va lo je da na ponu đe noj listi devoj ke zao kru že inte re so va nja koja su im 
naj zna čaj ni ja, kao i da im dode le indeks važno sti, odno sno da oda bra na inte re so va
nja ozna če bro je vi ma 1, 2 ili 3 u zavi sno sti od toga koli ku važnost pri da ju odre đe nom 
inte re so va nju (pri čemu cifra 1 ozna ča va naj zna čaj ni je inte re so va nje u nji ho vom refe
rent nom siste mu, cifra 2 dru go po zna ča ju, a cifra 3 tre će inte re so va nje po važno sti). 
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Ovo pita nje je bilo i naj zah tev ni je za ispi ta ni ce, budu ći da je naj ve ći broj anke ta u fazi 
pro ve re odba čen zbog neva lid nog popu nja va nja baš ovog pita nja. Poje di ne ispi ta ni ce 
su sva izdvo je na inte re so va nja ozna ča va le sa sva tri bro ja, te se nije mogao utvr di ti 
ste pen nji ho ve važno sti. Zadr ža ne su samo anke te koje su valid no popu nje ne, to jest 
u skla du sa posta vlje nim uput stvom, odno sno anke te u koji ma je jasno ozna čen ste
pen važno sti od naj zna čaj ni jeg do tre ćeg po zna ča ju na listi inte re so va nja.

Na osno vu obra đe nih poda ta ka o inte re so va nji ma devo ja ka, prva tri inte re so va nja na 
listi su: inte re so va nje za pro fe si ju kojom bi žele le da se bave u buduć no sti, inte re so va
nje za zaba vu i inte lek tu al na inte re so va nja. Nave de ni rezul ta ti o prva tri inte re so va nja 
devo ja ka spa da ju u gru pu oče ki va nih, budu ći da odgo va ra ju uobi ča je nim uzra snim i 
raz voj nim karak te ri sti ka ma cilj ne gru pe. 

Naj va žni je inte re so va nje je inte re so va nje za pro fe si ju kojom bi devoj ke žele le da se 
bave u buduć no sti. Ova kav nalaz je oče ki van budu ći da je istra ži va nje obu hva ti lo 
devoj ke tre ćeg i četvr tog raz re da sred njih ško la koje već raz ma tra ju dalje kora ke za 
oda bir svog budu ćeg pro fe si o nal nog opre de lje nja (upis fakul te ta, zapo sle nje i tome 
slič no). Ipak, kada se upo re de rezul ta ti po gra do vi ma pri met no je da je inte re so va nje 
za pro fe si ju kojom bi žele le da se bave u buduć no sti naj zna čaj ni je među devoj ka ma 
iz Vra nja. Ukup no 29 devo ja ka iz Vra nja je u svo jim odgo vo ri ma ista klo ovo inte re so
va nje kao pri mar no. O tome koli ko je ovo inte re so va nje nagla še no među devoj ka ma 
u Vra nju govo ri i poda tak da je broj odgo vo ra u koji ma je ovo inte re so va nje istak nu to 
kao naj va žni je u dru gim gra do vi ma  goto vo upo la manji. Tako je u Kikin di broj odgo
vo ra u koji ma je ovo inte re so va nje pod vu če no kao naj zna čaj ni je ukup no 16, u Jago
di ni je tako odgo vo ri lo 15 devo ja ka, u Obre nov cu 12, a u Novom Paza ru 8 devo ja ka. 

Inte re so va nje za zaba vu (pro vo đe nje slo bod nog vre me na, izla sci i upo zna va nje novih 
lju di) se na listi važno sti kod anke ti ra nih devo ja ka nala zi na dru gom mestu, dok se na 
tre ćem mestu po važno sti nala ze inte lek tu al na inte re so va nja, odno sno inte re so va
nje za sti ca nje novih veš ti na i zna nja koje se znat no niže koti ra na listi inte re so va nja 
devo ja ka iz Obre nov ca nego što je to slu čaj u dru gim lokal nim zajed ni ca ma iz uzor ka. 
Samo jed noj devoj ci iz Obre nov ca je to naj zna čaj ni je inte re so va nje u pore đe nju sa 
reci mo 13 devo ja ka iz Kikin de koje su ista kle da im je ovo inte re so va nje na vrhu liste. 

Kada je reč o gru pi inte re so va nja koja se nala ze nisko na listi, mogu se izdvo ji ti dva: 
inte re so va nje za sport (koje se nala zi na pret po sled njem mestu na listi) i inte re so va
nje za aktu el na druš tve nopoli tič ka deša va nja u zemlji i sve tu (koje se nala zi na posled
njem mestu na listi). Važno je ovde ista ći da je samo deset devo ja ka iz uzor ka ozna či lo 
inte re so va nje za aktu el na druš tve nopoli tič ka deša va nja u zemlji i sve tu među prva tri 
na svo joj listi vred no sti, pri čemu su dve devoj ke odgo vo ri le da im je dato inte re so va
nje naj zna čaj ni je, tri da im je dru go po zna ča ju, a pet da im je ovo inte re so va nje tre će 
na listi važno sti. Uko li ko se ovaj nalaz upo re di sa odgo vo ri ma na pita nje iz upit ni ka o 
tome koli ko često anke ti ra ne devoj ke raz go va ra ju o druš tve nopoli tič kim tema ma u 
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ško li ili sa svo jim dru ga ri ca ma, pri met na je viso ka sto pa kore la ci je. Ukup no 65% anke
ti ra nih devo ja ka odgo vo ri lo je da sko ro nikad ili ret ko raz go va ra sa svo jim dru ga ri ca
ma o druš tve nopoli tič kim pita nji ma u slo bod no vre me, dok je tek 9% ispi ta ni ca ista
klo da o ovim tema ma raz go va ra često ili sva ko dnev no. Sli čan odnos u odgo vo ri ma 
devoj ke su dale na pita nje o uče sta lo sti raz go vo ra o druš tve nopoli tič kim tema ma sa 
nastav ni ca ma i nastav ni ci ma. Ukup no 67% anke ti ra nih devo ja ka nave lo je da nikad ili 
ret ko, u okvi ru jed nog ili dva nastav na pred me ta, raz go va ra sa nastav ni ca ma i nastav
ni ci ma o ovoj temi, dok je tek 2% devo ja ka ista klo da o druš tve nopoli tič kim tema ma 
često raz go va ra na časo vi ma. Tre ći na devo ja ka (31%) tvr di da se druš tve nopoli tič ke 
teme tek povre me no otva ra ju u ško li. Kod oba pita nja nema odstu pa nja u odgo vo ri
ma u pogle du zastu plje no sti na nivou raz li či tih gra do va, što poka zu je da devoj ke u 
svim sre di na ma u koji ma je anke ti ra nje izvr še no tvr de da se o druš tve nopoli tič kim 
pita nji ma ret ko ili goto vo nikad ne raz go va ra, kako u ško li, tako i u pri vat noj sfe ri.

Uzi ma ju ći u obzir nave de ne rezul ta te, isti če se zaklju čak da je neo p hod no spro vo di ti 
i edu ka ci je nastav nog kadra kako bi edu ka ci je mla dih bile podr ža ne u prav cu sve o bu
hvat nih i inte gri sa nih sistem skih pro me na. Izo sta nak raz go vo ra o druš tve nopoli tič
kim tema ma među devoj ka ma u sred njim ško la ma može zna či ti obu sta vlja nje raz vo ja 
kri tič kog miš lje nja, kao i pot kre plji va nje ste re o tip nih uve re nja da za ženu nije da misli 
ili da se bavi poli ti kom, te da upra vlja nje i vlast nisu sfe re pri stu pač ne i/ili name nje ne 
žena ma. 

Situ a ci ja nije mno go dru ga či ja ni u odgo vo ri ma na pita nje koli ko često u ško li devoj
ke uče o pozna tim žena ma iz Srbi je koje su na neki način uti ca le na raz voj odre đe nih 
obla sti (nau ke, kul tu re, teh no lo gi je, bizni sa). Veći na devo ja ka koje su uče stvo va le u 
istra ži va nju (69%) nagla ša va da goto vo nikad ili da ret ko uče u ško li o pozna tim žena
ma iz Srbi je, dok je tek oko 7% devo ja ka dalo potvr dan odgo vor na ovo pita nje, pri 
čemu naj ve ći broj takvih odgo vo ra daju devoj ke iz Jago di ne (6 odgo vo ra). Kao naj po
zna ti je žene iz Srbi je o koji ma su uči le/uče  ili koje su tokom nasta ve u ško li pomi nja ne, 
devoj ke su ista kle sle de će: Desan ka Mak si mo vić (22 odgo vo ra), Nade žda Petro vić (18 
odgo vo ra), Mile va Marić (13 odgo vo ra), Milun ka Savić (6 odgo vo ra), Isi do ra Seku lić 
(4 odgo vo ra), Kata ri na Iva no vić (1 odgo vor). Ukup no 6 ispi ta ni ca je nave lo da se seća
ju da se raz go va ra lo u ško li o pozna tim žena ma iz Srbi je, ali da se ne seća ju tač no o 
kojim je žena ma bilo reči. Zna čaj no je da je samo jed na devoj ka nave la da se raz go va
ra lo o savre me ni ca ma i žena ma iz obla sti spor ta (Ana Iva no vić), dok se žene iz dru gih 
obla sti, na pri mer druš tve nohuma ni stič kih ili pri rod nih nau ka, kao i umet no sti, poli ti
ke, medi ci ne i dru gih obla sti, uopšte ne pomi nju. 
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Grafikon5:KolikočestouškoliučišopoznatimženamaizSrbije?

 

Kada je reč o raz miš lja nji ma devo ja ka o budu ćoj pro fe si ji, jed no od pita nja u upit ni
ku tra ži lo je od ispi ta ni ca da odgo vo re da li posto ji neka pozna ta oso ba za koju bi 
mogle da kažu da im pred sta vlja pro fe si o nal ni uzor. Odgo vor na ovo pita nje je dalo 
77% anke ti ra nih devo ja ka (146 devo ja ka), pri čemu je veći na devo ja ka izne la stav da 
zna čime želi da se bavi u buduć no sti, tj. da su jasno opre de lje ne za odre đe nu oblast 
rada ili odre đe no zani ma nje. Od ukup nog bro ja datih odgo vo ra na pita nje da li ima ju 
pro fe si o nal ni uzor, oko 31% devo ja ka navo di da ima ju uzo re, pri čemu je 29 devo ja ka 
kao uzor nave lo jed nu ili više žena, dok je ukup no 12 ispi ta ni ca ista klo da uzor vidi u 
nekom muš kar cu. 

Obla sti u koji ma veli ki broj devo ja ka vidi svoj pro fe si o nal ni uzor jesu moda i mane ken
stvo, umet nost (muzi ka, glu ma), medi ci na i sport. Naj vi še devo ja ka vidi uzo re u žena
ma koje su uti ca le na nji ho vo vas pi ta nje, odga ja nje i obra zo va nje (kao što su mama, 
vas pi ta či ca, nastav ni ca, pro fe sor ka). Uz to, devoj ke isti ču da svo je uzo re vide i u svim 
žena ma za koje sma tra ju da pro fe si o nal no oba vlja ju svoj posao, koje su uspeš ne, hra
bre, koje se nala ze na viso kim druš tve nim i pro fe si o nal nim polo ža ji ma, kao i u žena ma 
koje se bave huma ni tar nim radom.

Kada se radi o muš kar ci ma, obla sti u koji ma ih devoj ke vide kao uzo re jesu umet nost 
(muzi ka), sport, moda (šmin ka nje), psi ho lo gi ja, pri rod ne nau ke. Među tim, i ovde se 
može pri me ti ti da devoj ke svo je uzo re naj češ će vide u kru gu poro di ce (tata, deda), ali 
ima i onih koji svo je uzo re vide u isto rij skim lič no sti ma (Kri sto fer Kolum bo). 

Devoj ke kao svo je uzo re navo de, kako lič no sti iz Srbi je, tako i iz ino stran stva. 
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Neka od ime na koja su devoj ke nave le u obla sti mode i mane ken stva jesu mane ken ke 
Adri a na Lima i Sofi ja Milo še vić, kao i mod na kre a tor ka Dona te la Ver sa će. U umet no
sti, devoj ke svo je uzo re vide naj češ će u peva či ca ma poput Nine Simon i Demi Lova to, 
u pija nist ki nji Loli Asta no voj, muzi ča ri ma kao što su Erik Klep ton, Met Kor bi, Džon 
Mejer i Džon Fruš či jan te. Kada je reč o glu mi, devoj ka ma su naj ve ći uzo ri glu mi ce 
San dra Bulok i Eva Lon go ri ja. Naj za stu plje ni ji uzo ri devo ja ka u spor tu su teni ser No
vak Đoko vić, atle ti čar ka Iva na Špa no vić, ruko me ta ši ce Kri sti na Nea gu i Andrea Lekić, 
odboj ka ši ca Ste fa na Velj ko vić. Pored pome nu tih, među uzo ri ma su se naš li i: Sig mund 
Frojd, Sti ven Hoking, Indi ra Gan di i dru gi. 

Na pita nje zbog čega im je baš ta oso ba uzor, devoj ke su odgo va ra le na sle de ći način:

„Delu ju mi kao sna žne, samo stal ne i uspeš ne žene.”

„Zbog toga što su te žene dokaz da ako se neš to želi i radi na tome, posto je jed na ke 
šan se za sve.”

„Upor na je, inte li gent na, opšte infor mi sa na, smi re na, raci o nal na i popri lič no skrom
na. Nje ne oso bi ne su ono što me fasci ni ra i pri vla či kod nje.”

„Vred na je. Isto vre me no se zala že i uče stvu je u dru gim orga ni za ci ja ma. Posve će na 
je poslu i zado volj na nji me. Dopri ne la je napret ku svo je fir me svo jim zna njem, ali i 
doma ćin stvu.”

„Iako je rođe na u tra di ci o nal noj sre di ni gde su žene u pod re đe nom polo ža ju uspe la 
je da se izbo ri za sebe, obra zu je i posta ne pre mi jer ka Indi je i da taj posao radi veo ma 
dobro i da uve de odre đe ne pro me ne.”

„Ove oso be su ostva ri le veli ke uspe he, ulo živ ši veli ki trud i rad, kao i vre me. Nji ho ve 
pesme će se uvek slu ša ti, što želim i meni da se desi.”

Ipak, 58% devo ja ka odgo vo ri lo je da nema ju pro fe si o nal ni uzor. Kao naj češ ći raz log 
tome devoj ke navo de da u obla sti kojom žele da se bave nema struč nja ka/struč nja
ki nja koji/e bi im mogli/e biti uzo ri, ali i da ne zna ju da li u odre đe noj obla sti ima onih 
koji/e bi im mogli/e slu ži ti kao pri mer. Neke od devo ja ka nedo sta tak uzo ra pri pi su ju 
širo kom spek tru inte re so va nja što im ne dozvo lja va da za svoj uzor izdvo je jed nu ili 
čak ni neko li ko oso ba. Devoj ke su to ova ko obra zlo ži le:

„Nemam odre đe nu oso bu jer imam pre vi še inte re so va nja iz sve ta umet no sti, muzi ke, 
psi ho lo gi je i dru gih pred me ta, tako da na koga god nale tim i ispo sta vi se da ima dobar 
način raz miš lja nja, može biti uzor.”

„Ne bih mogla da oda be rem jed nu oso bu, ali su mi fasci nant ne žene koje se ne boje 
da jav no pri ča ju o polo ža ju žena u Srbi ji.”

„Ne znam, sma tram da sva ko tre ba da bude naj bo lja ver zi ja sebe.”

„Nemam uzor, ali vole la bih da radim kao pro gra mer.” 

Na neka od pret hod nih pita nja koja su se tica la učeš ća devo ja ka u okvi ru nefor mal nih, 
isklju či vo žen skih gru pa, odno sno gru pa koje vode samo devoj ke ili žene, tek 5% uče
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sni ca anke te odgo vo ri lo je da su neka da bile čla ni ce odre đe ne žen ske gru pe, tač ni je 
16% ih je reklo da su čule za orga ni za ci ju koju su osno va le ili vode samo devoj ke i/ili 
žene. Kada je reč o upo zna to sti devo ja ka sa aktiv no sti ma kan ce la ri ja za mla de u nji ho
vim lokal nim zajed ni ca ma sta nje je ipak neš to dru ga či je. Od ukup nog bro ja anke ti ra
nih devo ja ka, 78% je čulo za Kan ce la ri ju za mla de u nji ho vom mestu, dok je samo 10% 
devo ja ka izja vi lo da su neka da uče stvo va le u nekoj od aktiv no sti koju je orga ni zo va la 
Kan ce la ri ja za mla de. U svo jim odgo vo ri ma devoj ke nisu govo ri le o nači ni ma na koje 
su se infor mi sa le o lokal nim kan ce la ri ja ma za mla de. 

Ukup no 13% ispi ta ni ca nika da nije čulo za Kan ce la ri ju za mla de u svom mestu, te nije ni 
upu će no u njen rad. Naj ma nja oba veš te nost o posto ja nju i radu Kan ce la ri je za mla de 
uoč lji va je među devoj ka ma iz Jago di ne, dok je naj ve ći broj devo ja ka koje su neka da 
uče stvo va le u nekoj aktiv no sti Kan ce la ri je za mla de iz Kikin de. Ovaj poda tak je jasan 
budu ći da je uzo rak ovog istra ži va nja obu hva tio upra vo gru pu devo ja ka koje ima ju/su 
ima le isku stvo sarad nje sa lokal nom Kan ce la ri jom za mla de. Veći na devo ja ka iz Obre
nov ca, Novog Paza ra i Vra nja je oba veš te na o lokal nim kan ce la ri ja ma za mla de, ali 
uglav nom nisu uze le učeš ća u nekoj od nji ho vih aktiv no sti. 

Budu ći da veći na devo ja ka nika da nije uče stvo va la u nekoj od aktiv no sti lokal ne Kan
ce la ri je za mla de ili nisu bile upo zna te sa posto ja njem i radom Kan ce la ri je, devoj ke su 
ima le pri li ku da izne su pred lo ge mogu ćih reše nja u prav cu una pre đe nja rada udru že
nja da bi ona što bolje odgo vo ri la na nji ho ve potre be. Pred lo ge mera za una pre đe nje 
rada lokal nih omla din skih udru že nja dalo je 63% anke ti ra nih devo ja ka, a neki od tih 
pred lo ga su:

„Nisam baš sigur na šta sve udru že nje nudi, ali kada bih se ja pita la pro mo vi sa la bih ga 
putem inter ne ta (druš tve nih mre ža) i uklju či va la uče ni ke svih ško la. Dopri nos udru že
nja neće biti veli ki ako inte re so va nje za njih nije veli ko i ako se o nji ma ne zna.”

„Mislim da bi tre ba lo da budu više anga žo va ni, jer nisu svi oba veš te ni o nji ho vim 
aktiv no sti ma, a sigur na sam da ima zain te re so va nih.”

„Potreb no je što više ovo ga – anke ta, upit ni ka, pre zen ta ci ja i dru gih mera za podi za
nje samo po u zda nja kod devo ja ka!”

„Tre ba lo bi da budu malo aktiv ni ji i da se više tru de da sazna ju koje su naše potre be.”
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Zaključci
Budu ći da je ovo istra ži va nje spro ve de no na uzor ku koji nije repre zen ta ti van za popu
la ci ju devo ja ka uzra sta 18 godi na u Srbi ji, što je i glav no ogra ni če nje istra ži va nja, nje
go vi glav ni nala zi ne mogu da se gene ra li zu ju na čita vu popu la ci ju, već mogu ima ti 
samo indi ka ti van karak ter. Shod no tome, pri men lji vost nala za je jedi no mogu ća na ni
vou pet lokal nih zajed ni ca koje su obu hva će ne uzor kom ovog istra ži va nja, te će ovom 
pri li kom biti istak nu ti rezul ta ti od zna ča ja za sva ko dnev ni život devo ja ka u Novom 
Paza ru, Jago di ni, Vra nju, Kikin di i Obre nov cu. Tako đe, poš to je ovo istra ži va nje pri
ku plja lo podat ke o sta vo vi ma koji se zasni va ju na istim ili slič nim nor ma ti vi ma domi
nant nim u našem druš tvu, a koji su ispi ti va ni i u nekim od rani jih istra ži va nja, mogu će 
je nači ni ti odre đe na pore đe nja u tom sme ru. Kon kret no, rezul ta ti ovog istra ži va nja 
pre sve ga potvr đu ju opsta ja nje fami li stič kog nor ma ti va (Toma no vić, 2017)103 pre ma 
kojem je glav na ulo ga žene u našem druš tvu da bude posve će na maj ka i da se žrtvu je 
za svo ju decu. Čak 81% devo ja ka u našem istra ži va nju je sagla sno sa tvrd njom da maj
ka tre ba sve da žrtvu je za svo ju decu, dok 42% devo ja ka sma tra da je žena pot pu no 
ostva re na tek onda kada posta ne maj ka. Sa tvrd njom da je pri mar na ulo ga maj ke da 
bude doma ći ca, a oca da bude hra ni lac poro di ce, naj vi še su sagla sne devoj ke iz No
vog Paza ra, čime se isti če stav o kom ple men tar no sti ulo ga maj ke i oca u poro di ci pri 
čemu je sta ra pode la na pri vat no i jav no, odno sno ogra ni če nje žene na sfe ru doma
ćin stva dok je muš ka rac usme ren na sfe ru rada, izra zi to jaka u ovoj lokal noj zajed ni ci. 

Da je reč o odre đe nim kon tek stu al nim uti ca ji ma na izra že ne sta vo ve devo ja ka, potvr
đu ju i rezul ta ti rani je spro ve de nog istra ži va nja o sta vo vi ma mla di ća iz Novog Paza ra 
(Jako vljev i Arse nov, 2012).104 Nai me, u pome nu tom istra ži va nju mla di ći su ista kli da 
maj ku vide kao stub poro di ce, odno sno oso bu koja se pre svih sta ra o vas pi ta nju dece. 
Uko li ko bismo ove nala ze upo re di li sa širom druš tve nom situ a ci jom u našoj zemlji, 
moglo bi se pri me ti ti da je upra vo u jav nom dis kur su favo ri zo van nor ma tiv rodi telj
stva u kom maj ka igra pri mar nu ulo gu rodi te lja, a otac poma žu ću, odno sno sekun dar
nu (Toma no vić, 2017). Maj ka je oso ba koja nosi većin sku odgo vor nost za vas pi ta va nje 
dece, dok je otac „hra ni lac poro di ce”, bez obzi ra na zapo sle nost maj ke (Ibi dem). Da 
je reč o nor ma tiv nim pri ti sci ma na sta vo ve devo ja ka poka zu ju i nji ho ve izja ve u našem 
istra ži va nju da su naj ve ći pri ti sci sa koji ma se susre ću u svom sva ko dnev nom živo tu 
upra vo komen ta ri koji idu u prav cu rod nog uka lu plji va nja u ulo gu supru ge i maj ke. 
U tom smi slu, pri ti sci koje devoj ke u Novom Paza ru ose ća ju u ovom prav cu, pre ma 
nji ho vim iska zi ma, naj češ će dola ze zbog ver skih ube đe nja nji ho vih sugra đa na ili poro

103  Toma no vić, S. „Rodi telj stvo izme đu fami li zma i indi vi du a li za ci je: Pri mer Srbi je” U: S. Ignja to vić, i Boš ko vić 
(2017), Individualizam,Insti tut druš tve nih nau ka, Beo grad, str. 162182.

104  Jako vljev, I. i Arse nov, B, Istraživanjekonceptarodnozasnovanognasilja,kaoistavovapremarodnozasno
vanomnasiljukodsrednjoškolacauSrbiji, Cen tar E8, Beo grad, 2012, str. 12.
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di ce, pre ma koji ma je moral nost devo ja ka izu zet no bitan ele ment u žen skom rod nom 
iden ti te tu, te je sto ga utkan i u stan dar de oba vlja nja raz li či tih ulo ga žene u poro di ci. 

Per cep ci ja devo ja ka iz našeg uzor ka jeste da upra vo patri jar hal ni sta vo vi vode u viso
ku zastu plje nost rod no zasno va nog nasi lja u nji ho vim lokal nim sre di na ma. Devoj ke 
nagla ša va ju da upra vo tra di ci o nal na oče ki va nja koja pred njih sta vlja ju nji ho ve poro
di ce ili lokal na zajed ni ca čine da, uko li ko se ne pri klo ne posta vlje nim zah te vi ma, za 
posle di cu dobi ja ju isme va nje i oma lo va ža va nje ili eti ke ti ra nje, odno sno pla si ra nje nei
sti na o nji ma, kao i posta vlja nje čvrš ćih zah te va koji pod ra zu me va ju da se devoj ka 
pri la go di stan dar di ma sre di ne u kojoj živi, te da poti sne svo ju jedin stve nost. U pri log 
ovo me ide tvrd nja 76% devo ja ka iz našeg istra ži va nja koje su nave le da su se u nekom 
tre nut ku u svom živo tu naš le u situ a ci ji da im neko kaže da nisu dovolj no dobre u 
neče mu, ili da neš to ne bi tre ba lo da rade samo zato što su devoj ke.

S dru ge stra ne, ukup no 75% anke ti ra nih devo ja ka u našem istra ži va nju ne sma tra da 
muš ka rac tre ba da ima glav nu reč u poro di ci. Među tim, ovaj stav zau zi ma ju većin ski 
samo devoj ke iz Obre nov ca, Kikin de, Jago di ne i Vra nja, dok u Novom Paza ru pono vo 
pro cen tu al no više devo ja ka sma tra da muš ka rac tre ba da ima glav nu reč u poro di ci, 
čime se ova lokal na zajed ni ca izdva ja u odno su na osta le pre ma izra že nim patri jar hal
nim nor ma tiv nim vred no sti ma u pogle du odno sa moći žena i muš ka ra ca u pri vat noj 
sfe ri. 

Naj ma nju sagla snost uče sni ce u istra ži va nju izne le su u odno su na stav da žena tre ba 
sve da istr pi da bi saču va la brak. Čak 95% ispi ta ni ca sma tra da žena ne tre ba da trpi 
da bi saču va la brak, što uka zu je na pove ća nje sve sti mla dih devo ja ka o tome da su 
odno si trplje nja u part ner skom odno su nezdra vi, kao i da su broj ne edu ka ci je, pre 
sve ga žen skih femi ni stič kih orga ni za ci ja o nasil nim odno si ma u part ner skim veza ma, 
dale zna čaj ne rezul ta te kada je reč o pro me ni sta vo va i tole ran ci je na nasi lje. Veći na 
devo ja ka (ukup no 70%) veru je da kon tro la i lju bo mo ra u part ner skim odno si ma nisu 
izraz lju ba vi. Goto vo isti broj devo ja ka, odno sno 2/3 ispi ta ni ca nije sagla sno sa sta vom 
da je devoj ka koja nosi uske maji ce i krat ke suk nje kri va ako je neko silu je. Uko li ko 
se ovaj poda tak upo re di sa rezul ta tom dobi je nim u istra ži va nju spro ve de nom 2013. 
godi ne na znat no većem uzor ku, ali sa slič nom for mu la ci jom sta va o kri vi ci žrtve (Ćeri
man i dr, 2015), pri met no je da posto ji izve stan napre dak u prav cu nepri hva ta nja nasi
lja, odno sno u prav cu jasnog okri vlja va nja nasil ni ka, a ne žrtve za poči nje no nasi lje. 
Nai me, u istra ži va nju iz 2013. godi ne tek 49% ispi ta nih devo ja ka se nije slo ži lo sa sta
vom da je „devoj ka koja obla či pre krat ke suk nje i tesne maji ce sama kri va ako je neko 
napad ne”, dok je u našem istra ži va nju 69% devo ja ka izra zi lo nesla ga nje sa sta vom da 
je „devoj ka koja nosi uske maji ce i krat ke suk nje sama kri va ako je neko silu je”. Bez 
obzi ra na ovaj pozi ti van pomak, neo p hod no je i dalje radi ti na edu ko va nju mla dih 
devo ja ka o ovom pita nju, ima ju ći u vidu da je 31% anke ti ra nih devo ja ka u našem istra
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ži va nju ostao neo pre de ljen pre ma nave de nom sta vu ili se čak sagla sio sa pome nu tom 
tvrd njom (što je slu čaj sa 10% anke ti ra nih devo ja ka u ovom istra ži va nju).

Kada je reč o pro kla mo va nim vred no sti ma, ispi ta ni ce izra ža va ju naj vi šu sagla snost sa 
tvrd njom da rav no prav nost žena i muš ka ra ca tre ba da bude jedan od naj vi ših cilje va u 
našem druš tvu (92% devo ja ka se sla že sa ovom tvrd njom). Tako đe, 94% devo ja ka nije 
sagla sno sa tvrd njom da je fakul tet sko obra zo va nje važni je za mla di će nego za devoj
ke. Ovaj nalaz uka zu je na sve veću otvo re nost devo ja ka pre ma temi rod ne rav no prav
no sti, te se ovaj poda tak može isko ri sti ti kao dobra osno va za dalji rad na usva ja nju 
prin ci pa rod ne rav no prav no sti i nji ho ve pri me ne u sva ko dnev nom živo tu.

U odno su na poteš ko će koje pro iz la ze iz druš tve nih nor mi i nerav no prav no sti, devoj
ke sma tra ju da je neo p hod no da se od ranog detinj stva više radi na vas pi ta nju dece u 
pogle du raz vi ja nja i usva ja nja savre me nih sta vo va o žena ma i muš kar ci ma i raz vi ja nju 
boljih odno sa u poro di ci. Devoj ke tako đe sma tra ju da rano obra zo va nje može ima ti 
zna čaj nu ulo gu u for mi ra nju sta vo va u prav cu veće rod ne rav no prav no sti. Devoj ke 
još veru ju i da bi na pobolj ša nje polo ža ja žena i devo ja ka u druš tvu veli ki uti caj mogao 
ima ti rod no ose tljiv škol ski pro gram, prak tič ne radi o ni ce, akci je o podi za nju sve sti 
o rod noj rav no prav no sti među sugra đa ni ma i poseb no mla di ći ma (npr. radi o ni ce o 
tome kako je biti u tuđoj koži). Ipak, mno ge veru ju da se sta nje ne može zna čaj no 
pro me ni ti jer same devoj ke kao glav ne uzroč ni ke pro ble ma vide upra vo insti tu ci je 
od kojih oče ku ju reše nje (poro di cu i ško lu). Ovaj poda tak još jed nom potvr đu je neo
p hod nost sistem ske i inte gri sa ne akci je u prav cu sma nje nja rod ne nerav no prav no sti, 
te osmiš lja va nje akci ja koje bi uklju či le i dru ge akte re u lokal noj zajed ni ci a ne samo 
mla de devoj ke. Na ovaj način bi se i cilj noj gru pi ovog istra ži va nja pru ži la neo p hod
na podrš ka pro me nom lokal ne zajed ni ce iz osu đu ju će u podr ža va ju ću. Kako je glav ni 
cilj ovog istra ži va nja dava nje gla sa devoj ka ma o pita nji ma koja ih se tiču u lokal noj 
zajed ni ci, poseb no je zna čaj no ista ći poda tak da su i pored poje di nih sta vo va u koji ma 
su sagla sne sa raz li či tim nor ma ti vi ma iska za nim u našem druš tvu, devoj ke ipak jasno 
ista kle da su upra vo ti nor ma ti vi ono što ih čini nesi gur ni ma i oma lo va ža va ni ma u sva
ko dnev nom živo tu te je sto ga apso lut no neo p hod no radi ti na nji ho vim pro me na ma. 
Na kra ju, ne tre ba zane ma ri ti ni glas dru gih akte ra koji je istak nut kroz rezul ta te sve o
bu hvat nog istra ži va nja spro ve de nog u ško la ma u Srbi ji pre ma kojem i nastav ni kadar 
isti če svo ju sprem nost i potre bu za usa vr ša va njem sop stve nih zna nja i kom pe ten ci ja 
kada je reč o rod noj rav no prav no sti. Tako je 75% zapo sle nih koji su uče stvo va li u istra
ži va nju iz osnov nih ško la i 68% zapo sle nih iz sred njih ško la izra zi lo svo ju sprem nost da 
uče stvu je u obu ka ma o rod no zasno va nom nasi lju i rod noj rav no prav no sti (Ćeri man 
i dr, 2015: 9), te se pro ces rod ne soci ja li za ci je sa svim svo jim agen si ma (poro di com, 
ško lom, medi ji ma itd.) poka zu je kao plod no tle za uti ca je i pro me ne uko li ko se ovim 
pita nji ma pri stu pi u jed noj sistem skoj i inte gri sa noj akci ji u prav cu pro me na ka većoj 
rod noj ega li tar no sti u našem druš tvu.
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U skla du sa podat kom o neo p hod no sti edu ka ci je i nastav nog kadra i mla dih devo ja
ka, pa i nji ho vih poro di ca, ide poda tak našeg istra ži va nja da 65% anke ti ra nih devo ja ka 
sko ro nikad ili ret ko raz go va ra sa dru ga ri ca ma o druš tve nopoli tič kim pita nji ma u slo
bod no vre me, odno sno da 67% anke ti ra nih devo ja ka nikad ili ret ko, u okvi ru jed nog 
ili dva nastav na pred me ta, raz go va ra sa nastav ni ca ma i nastav ni ci ma o datoj temi. 
Veći na devo ja ka koje su uče stvo va le u istra ži va nju (ukup no 69%) nagla ša va i da goto
vo nikad ili ret ko uče u ško li o pozna tim žena ma iz Srbi je, dok je tek oko 7% devo ja ka 
dalo potvr dan odgo vor na ovo pita nje, od kojih su naj ve ći broj odgo vo ra dale devoj ke 
iz Jago di ne (6 odgo vo ra). 

U situ a ci ji u kojoj su devoj ke kon stant no obes hra bri va ne da isko ra če iz okvi ra ušan
če nih rod nih iden ti te ta i kon stant nim pri ti sci ma  usme ra va ne u prav cu jasnog rod
nog uka lu plji va nja, pre ma nji ho vim sve do če nji ma u ovom istra ži va nju, neo p hod no je 
ponu di ti im mode le zdra vog auto ri te ta koji će poslu ži ti kao pri mer dru ga či jih prak si 
koji ma se mogu krči ti novi prav ci u izgrad nji zdra ve lič no sti mla de oso be. Budu ći da 
poje di ne devoj ke sve do če i o pozi tiv nim efek ti ma anga žma na u okvi ru isklju či vo žen
skih gru pa, potreb no je raz mo tri ti moguć no sti i usme ri ti kapa ci te te lokal nih zajed ni ca 
u prav cu podrš ke ovoj vrsti men tor stva koja bi nego va la spe ci fič ne vred no sti žen skog 
zajed niš tva i soli dar no sti. 

Kada je reč o akte ri ma koji bi mogli biti nosi o ci pro me na u nave de noj obla sti, ovo 
istra ži va nje je naža lost ista klo nedo sta tak kapa ci te ta lokal ne zajed ni ce jer, pre ma 
miš lje nju devo ja ka iz našeg istra ži va nja, lokal na omla din ska udru že nja i kan ce la ri je za 
mla de nisu dovolj no vidlji vi, odno sno ne mogu zna čaj no da uti ču na uoče ne pro ble
me. Samo 3% ispi ta ni ca sma tra da bi kon kret no Kan ce la ri ja za mla de tre ba lo da reši 
neke od nave de nih pro ble ma sa koji ma se suo ča va ju devoj ke. Ispi ta ni ce navo de da je 
glav ni pro blem to što mla di nisu upo zna ti sa posto ja njem i radom kan ce la ri ja za mla
de. Naj ma nja oba veš te nost o posto ja nju i radu Kan ce la ri je za mla de uoč lji va je među 
devoj ka ma iz Jago di ne, dok je naj ve ći broj devo ja ka koje su neka da uče stvo va le u 
nekoj aktiv no sti Kan ce la ri je za mla de iz Kikin de. Devoj ke iz Obre nov ca, Novog Paza ra 
i Vra nja su većin ski oba veš te ne o lokal nim kan ce la ri ja ma za mla de, ali uglav nom nisu 
uze le učeš ća ni u jed noj nji ho voj aktiv no sti. Među tim, devoj ke isto vre me no isti ču da 
posto ji inte re so va nje za učeš će u radu kan ce la ri ja, te da se tu ipak može pro na ći pro
stor za una pre đe nje među sob ne sarad nje. 
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Pre po ru ke
Na osno vu rezul ta ta istra ži va nja, ali i zbog šireg druš tve nog zna ča ja, kao ključ ni za 
una pre đe nje polo ža ja devo ja ka ispo sta vlja ju se raz li či ti akte ri u obla sti obra zo va nja i 
omla din skih poli ti ka kako na naci o nal nom, tako i na lokal nom nivou. Na naci o nal nom 
nivou iden ti fi ko va ni su akte ri koji kre i ra ju poli ti ke u nave de nim obla sti ma, dok su na 
lokal nom nivou iden ti fi ko va ni akte ri koji spro vo de date poli ti ke u prak su rada sa mla
di ma i poseb no, mla dim devoj ka ma.

a)  Pre po ru ke istra ži va nja su sto ga pre sve ga usme re ne ka resor nim mini star stvi ma u 
ovoj obla sti: Mini star stvu pro sve te, nau ke i teh no loš kog raz vo ja Repu bli ke Srbi je, 
a zatim i Mini star stvu omla di ne i spor ta Repu bli ke Srbi je.

Pre po ru ke za Mini star stvo pro sve te, nau ke i teh no loš kog raz vo ja Repu bli ke Srbi je su:

  Uve sti oba ve zu Regi o nal nim cen tri ma za pro fe si o nal ni raz voj zapo sle nih u obra zo
va nju da orga ni zu ju obu ke i save to va nja nastav nog i struč nog kadra o rod noj rav no
prav no sti i srod nim pita nji ma, kao i savet ni ci ma  spolj nim sarad ni ci ma Mini star stva 
pro sve te, nau ke i teh no loš kog raz vo ja Repu bli ke Srbi je da u ško la ma za koje su nad
le žni raz go va ra ju sa zapo sle ni ma poseb no o pro ble ma ti ci rod ne rav no prav no sti i 
podrš ke mla dim devoj ka ma.

  Uve sti oba ve zu pred sta vlja nja kari jer no uspeš nih žena u okvi ru sred njeg obra zo va
nja barem jed nom u polu go diš tu u okvi ru nasta ve raz li či tih pred me ta.

  Uve sti oba ve zu poha đa nja pro gra ma struč nog usa vr ša va nja na temu rod ne rav no
prav no sti u fond akre di to va nih obu ka za nastav ni ke i nastav ni ce sred njih ško la. Dati 
pro gra mi tre ba da se odvi ja ju u kon ti nu i te tu kroz seri je pre da va nja na neko li ko nivoa 
(počet ni, napred ni i men tor ski), sa oba ve zom pri me ne rod no ose tlji vih obra zov nih 
sadr ža ja u daljem radu.

  Uve sti oba ve zu koriš će nja rod no ose tlji vog jezi ka u doku men ti ma koji ma se regu li še 
i kre i ra rad jav nih obra zov nih usta no va, te pod sti ca ti nje go vu pri me nu u prak si.

  Jav no, jasno i dosled no podr ža va ti aktiv no sti koje u ško la ma i lokal nim zajed ni ca ma 
osmiš lja va ju i pred u zi ma ju rodi te lji i nastav ni kadar, a koji u svom foku su ima ju devoj
či ce i žene, odno sno pita nje pobolj ša nja pozi ci ja u našem druš tvu.

Pre po ru ke za Mini star stvo omla di ne i spor ta Repu bli ke Srbi je su:

  Pro mo vi sa ti i podr ža va ti kao pri o ri tet na nauč na istra ži va nja koja na inter sek ci o na
lan način pri stu pa ju rod no sti i nji ho ve rezul ta te kori sti ti u for mu la ci ji omla din skih 
poli ti ka na lokal nom nivou, kao i pre po ru ka i mera za datu oblast, uzi ma ju ći u obzir i 
isku stva iz prak se, kao i izveš ta je rele vant nih insti tu ci ja i orga ni za ci ja, kako bi se nove 
ide je o una pre đe nju zate če nog sta nja lak še imple men ti ra le u prak si.
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  U sva koj pri li ci zala ga ti se za prin ci pe rod ne rav no prav no sti i pro mo vi sa ti ih kako u 
svom radu, tako i u sva ko dnev nom živo tu, te podr ža va ti ini ci ja ti ve koje za cilj ima ju 
dosti za nje nul te tole ran ci je na nasi lje i ostva re nje punog poten ci ja la svih kate go ri ja 
mla dih u našem druš tvu.

b)Kada je reč o pre po ru ka ma usme re nim ka lokal nim zajed ni ca ma, kao glav ni akte ri 
su pre po zna ti: Regi o nal ni cen tri za pro fe si o nal ni raz voj zapo sle nih u obra zo va nju, 
Kan ce la ri je za mla de i ško le.

Pre po ru ke za Regi o nal ne cen tre za pro fe si o nal ni raz voj zapo sle nih u obra zo va nju su:

  Podr ža ti osmiš lja va nje i rea li za ci ju pro gra ma name nje nih rod noj sen zi bi li za ci ji u koji
ma bi zajed no uče stvo va li zapo sle ni u obra zo va nju i rodi te lji/hra ni te lji dece. 

  Peri o dič no pod sti ca ti i rea li zo va ti istra ži va nja na lokal nom nivou o potre ba ma za 
struč nim usa vr ša va njem u obla sti sarad nje ško le i poro di ce na pita nji ma rod ne rav
no prav no sti. 

  Kao resurs ni cen tri u lokal noj zajed ni ci Cen tri za pro fe si o nal ni raz voj zapo sle nih 
u obra zo va nju mogu biti pro sto ri u koji ma bi se mogli redov no rea li zo va ti ugled
ni časo vi na temu rod ne rav no prav no sti koji ma bi pri su stvo va li i rodi te lji/hra ni te lji 
dece, kao i čla no vi i čla ni ce rele vant nih usta no va iz lokal ne zajed ni ce. 

Pre po ru ke istra ži va nja, u skla du sa posta vlje nim ciljem, prven stve no su usme re ne ka 
pobolj ša nju rada Kan ce la ri ja za mla de u obla sti rod ne rav no prav no sti i pre ven ci je rod
no zasno va nog nasi lja, te su u ovom delu nave de ne pre po ru ke koje su same ispi ta ni ce 
pred lo ži le u okvi ru istra ži va nja. 

  U skla du sa odgo vo ri ma devo ja ka, glav na pre po ru ka se odno si na pove ća nje vidlji
vo sti delo va nja Kan ce la ri ja za mla de tako što bi vrši li pro mo ci ju u lokal noj zajed ni ci 
putem medi ja, druš tve nih mre ža, kao i kroz česte pose te ško la ma i raz go vo re sa 
mla di ma, kori ste ći film kao sred stvo rada ili rea li zu ju ći aktiv no sti u čijem pla ni ra nju i 
rea li za ci ji bi uče stvo va li i mla di. 

  Udru že nja koja se bave pita nji ma mla dih da sazna ju koje su potre be mla dih devo ja ka i 
da orga ni zu ju više aktiv no sti za mla de devoj ke – Po pita nju naj bo ljeg meha ni zma pu
tem kojeg bi udru že nja mogla da sazna ju više o potre ba ma mla dih, devoj ke naj češ će 
isti ču anket no istra ži va nje. Za aktiv no sti koji ma bi se uklju či lo više mla dih devo ja ka 
u rad takvih udru že nja, ispi ta ni ce pred la žu edu ka ci je (tre nin ge, obu ke, pre da va nja, 
radi o ni ce, semi na re, tri bi ne i deba te, raz go vo re i save to va nja sa mla di ma o tema
ma rod ne rav no prav no sti, nasi lja nad žena ma i pra vi ma žena). Pored toga, devoj ke 
pred la žu i orga ni zo va nje kul tur noumet nič kih i dru gih doga đa ja zabav nog karak te ra 
kao što su izlo žbe, muzič ke sve ča no sti, saj mo vi i slič no. 
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  Udru že nja koja se bave pita nji ma mla dih na loka lu da ostva re bolju sarad nju sa dru gim 
udru že nji ma u istoj lokal noj zajed ni ci i sa udru že nji ma iz dru gih lokal nih zajed ni ca u 
radu na pita nji ma rod ne rav no prav no sti i pre ven ci je rod no zasno va nog nasi lja. 

Zaključ ci istra ži va nja uka zu ju i na moguć nost upu ći va nja pre po ru ka i dru gim rele vant
nim orga ni za ci ja ma i insti tu ci ja ma koje ima ju devoj ke za svo ju cilj nu gru pu, na prvom 
mestu ško la ma i dru gim obra zov nim insti tu ci ja ma. Na osno vu rezul ta ta, zaklju če no 
je da zapo sle ni u sred njim ško la ma u Srbi ji koje su obu hva će ne ovim istra ži va njem ne 
iska zu ju kom pe ten ci je neo p hod ne za raz u me va nje potre ba mla dih devo ja ka i pre ven
ci ju rod no zasno va nog nasi lja koje je upe re no pro tiv njih. 

Pre ma tome, ključ ne pre po ru ke za ško le su: 

  U okvi ru sadr ža ja posto je ćih nastav nih pred me ta, kao i u van na stav ne aktiv no sti 
uklju či ti rod nu per spek ti vu, kao i sadr ža je o pre ven ci ji i rea go va nju na rod no zasno
va no nasi lje. Ovi sadr ža ji tre ba poseb no da uklju če pri me re uspeš nih žena u obla
sti ma od zna ča ja za poje di nač ne teme, te upo tre bu rod no ose tlji vog jezi ka koji će 
vodi ti većoj vidlji vo sti žena u komu ni ka ci ji i među sob nim odno si ma.

  U okvi ru godiš njih pla no va rada ško le pla ni ra ti i rea li zo va ti zajed no sa uče ni ca ma 
aktiv no sti koje se odno se na pre ven ci ju rod no zasno va nog nasi lja i osna ži va nje 
devo ja ka i nji ho ve među sob ne soli dar no sti, te pod sti ca nja na akti vi zam. 

  Aktiv no uklju či va ti u rad ško le rodi te lje i sta ra te lje/hra ni te lje uče ni ca koji će zajed no 
sa nji ma osmiš lja va ti, pred la ga ti i rea li zo va ti aktiv no sti koje će za cilj ima ti veću uklju
če nost devo ja ka u pro ce se odlu či va nja na lokal nom nivou rada ško le. Ova kve akci je 
ima će za cilj usva ja nje veš ti na deli be ra tiv ne misli, odno sno raz vo ja veš ti na argu men
to va nja, disku to va nja i jasnog izla ga nja sop stve nih potre ba i sta vo va koji su osno va 
aktiv nog gra đan stva, koje će u kraj njem cilju vodi ti većoj vidlji vo sti devo ja ka u lokal
nim zajed ni ca ma.
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